

COMENTANDO

Si el Sr. Cierva oye la voz del patriotismo volverá a ser lo que fué hasta ahora: un político gubernamental

Soy de los que siempre han hecho justicia a las relevantes cualidades que adornan al Sr. La Cierva, y aun en días de natural molestia por agravios de él recibidos, he proclamado lo extraordinario de sus merecimientos. Por eso mismo, tengo autoridad para combatirlo cuando incurra, a juicio mío, en notorio error, dejándose llevar de sus naturales instintos levantinos.

El Sr. La Cierva es, sin duda alguna, el político español que tiene más confianza en sí mismo. Se propuso llegar rápidamente, y rápidamente llegó. Cuando fué necesario caminar deprisa, deprisa caminó; cuando convino pararse, parado estuvo; cuando llegó la ocasión de saltar obstáculos, los saltó; cuando fué obligación imponer su autoridad, la impuso; cuando juzgó prudente doblegar su amor propio, lo doblegó; cuando para avanzar era imprescindible ser fiscal, fiscal fué; cuando para llegar a la meta se necesitaba ser defensor, defensor ha sido.

El Sr. La Cierva es un vidente, un poseí

do, un carácter, un hombre que hace siempre lo que cree que debe hacer en beneficio del interés patrio. Podrán creer los maliciosos que cuando se yergue altivo y provocador lo hace por soberbia, por creerse que es el ombligo de España, y se equivocan, porque el Sr. La Cierva actúa siempre autogestionado, creyendo de buena fe que España llegará a levantarle más estatuas que Francia a Juana de Arco, y lo mismo cuando pasaba revista en Carabanchel a las tropas de la guarnición que ante él abatían banderas, que cuando arengaba conmovido a los funcionarios públicos, no hacía otra cosa que actuar lleno de buena fe, convencido de que su labor era única, y que ni en Buenavista ni en la Casa Aduana se habían sentado general ni hacienda que supiese jota de Guerra ni de Hacienda, hasta que él ocupó las respectivas poltronas.

Cuando yo le oigo hablar, me convengo más cada vez de que actúa con pleno convencimiento de que es el escogido por Dios para hacer la felicidad de España, y tengo la seguridad de que en sus soledades, si abomina de quienes no le rinden pleitesía, no es por soberbia, sino por íntimo convencimiento de que es intolerable que siendo capaz de salvar a España, no le dejen salvarla.

Precisamente por eso fué siempre el señor La Cierva un político gubernamental, y cuando creyó que el Sr. Maura era un peligro, de él se separó, aun cuando le guardase todo linaje de respetos y de consideraciones. La labor del estadista murciano, fué en todo momento modelo de civismo, y por eso confían todos cuantos le admiran, que aun es tiempo de que vuelva a la realidad, de la cual vive en estos momentos pasionalmente alejado, para ver en ella que el actual momento político es el más grave que ha tenido el Régimen en España y que el patriotismo demanda a todos, no procedimientos de revolucionaria anarquía, sino de conservador gubernamentalismo.

Yo tengo fe ciega en que el Sr. La Cierva, escuchará la voz del patriotismo en cuanto se quite los algodones pasionales que le puso en los oídos la última crisis, y por tener esa fe, confío en que el Sr. La Cierva será dentro de poco lo que siempre fué hasta hace unos días: un político gubernamental. Y siendo un político gubernamental, claro es que dejará a todos en santa paz hasta que lleguen los días propicios al que rear. Entonces... ¡qué demonio! tendrá derecho a hacer lo que le plazca, y a quien Dios se la dé, que San Pedro se la bendiga...

JUAN DE ARAGON

las ciencias sociales», por D. Andrés A. de Armenteras.

La Exposición de material científico anexa al Congreso de Bilbao será extraordinariamente interesante. Concurrirá a ella el Instituto Geográfico y Estadístico, el Laboratorio de Automática y las Empresas industriales bilbaínas Altos Hornos, Euscalduña, Vasconia, Constructora Naval, etc. Sabemos también que el Comité directivo del Congreso de Bilbao ha invitado para que concurran a esta Exposición a los establecimientos de industria militar.

Las representaciones portuguesas que acuden a Bilbao tienen el propósito de solicitar que la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias celebre un Congreso extraordinario el año 1920, señalando como sede del mismo la ciudad de Oporto.

Declaraciones de Poincaré

Abandonará la Presidencia y la abogacía, pero no la política ni el periodismo. París, 2.—Escribe «Le Matin»: «El Presidente Poincaré ha dicho a uno de nuestros redactores: Deseo servir a una Francia, pero no creo que para ello sea indispensable permanecer en el Eliseo. Poincaré no será otra vez abogado, porque no quiere que la autoridad del ex Presidente de la República pueda, aunque sea en apariencia, estar puesta al servicio de intereses privados, y porque quiere llevar al extremo el respeto de la independencia de esos magistrados que en su mayoría nombró él mismo. Abandonará la Presidencia, abandonará la profesión de abogado, pero no abandonará ni

el periodismo, ni, sobre todo, la política. Durante siete años ha sido prisionero de la Constitución, pero no hay razón para que, en el resto de su vida, sea el prisionero de una tradición que no ha sido impuesta ni por la Constitución ni por la ley.

Se presentará, pues, nuevamente ante el Cuerpo electoral cuando las circunstancias le sean favorables, y tal vez le veremos de nuevo representar como senador a su querido departamento del Mosa.

Pertenece entonces a Luxemburgo, tomará parte en las discusiones en sesión pública y en las Comisiones hará más aún. Si viniesen horas graves, si de nuevo se apelara a su concurso para agrupar las fuerzas de la nación, aceptaría volver al Poder, bien como lo hizo en 1911, en calidad de jefe del Gobierno, ó como tantas otras veces, en calidad de simple ministro.» (Agencia Radio.)

Fiesta en la Sorbona

Testimonio de agradecimiento nacional a los soldados franceses.—Hablan Decl. nel, Foch, Clemenceau y Poincaré. : : : :

París, 2.—Esta tarde se ha verificado en la Sorbona la ceremonia de testimonio de agradecimiento nacional a los soldados franceses, organizada por la unión de grandes Asociaciones francesas.

M. Deschanel, presidente de la Cámara, dirigiéndose a los niños de las escuelas, les recordó el heroísmo de sus mayores, que les mostraron el camino a seguir en lo porvenir. «Debéis bendecirlos siempre—dijo—; os han legado la más magnífica herencia de gloria. Sed los relatores de sus sufrimientos y de la generosa sangre que han derramado por la patria.»

El mariscal Foch, que fué constantemente aclamado, dijo: «La Historia no registra guerra comparable a la que acaba de terminar, por su violencia, la continuidad de su acción y la potencia de los armamentos.

Esta batalla exige del soldado sostenimiento durante varios años una lucha sobrehumana, y en ella el soldado francés ha demostrado las virtudes y energías de la raza. ¡Gloria a él! El Mundo entero no le regatea su agradecimiento.»

Clemenceau describió el prodigioso esfuerzo que significó la movilización: «Nuestros gloriosos muertos—terminó—nuestros vivos, a quienes la metralla respetó, han salvado la libertad humana.»

Poincaré, en un magnífico discurso, exaltó la gloria de los modestos peludos de todas las regiones de Francia.

«No existe—dijo—un hogar, no existe una familia donde no haya dejado la guerra algún vacío.

Niños: recordadlos con admiración y reconocimiento a los franceses que ofrecieron su vida porque vosotros seáis más felices y más libres.

Pensaréis siempre en los que en las negras noches de la campaña esperaron alerta, bajo la amenaza de los obuses y de las granadas, la hora incierta del asalto final.

Sin su generoso esfuerzo, sin su magnífico sacrificio, vosotros seriais hoy los hijos humillados de una nación vencida.

Ellos se han hecho bien acreedores a vuestro eterno respeto y a vuestro eterno amor.»

En el intermedio de los discursos, las músicas entonaron la Marsellesa y la canción de la Partida.

Los académicos recitaron poesías a la memoria de los muertos. (Agencia Radio.)

Las plantillas de Correos y Telégrafos

Una Comisión, de la cual formaban parte todos los jefes de los Negociados de Correos de la Dirección general, visitó esta mañana al Sr. Ruano, con objeto de solicitar su venia para dirigirse a los jefes de los grupos parlamentarios y exponerles su deseo de que sea la fórmula del Gobierno la que resulte aprobada por las Cámaras; esto es, que la tercera parte de la reforma de plantillas se aplique inmediatamente.

El director general de Comunicaciones, señor Ruano, después de escuchar con atención a sus subordinados, les expuso que estimaba a la adhesión del Cuerpo de Correos a la propuesta formulada por el Gobierno de Su Majestad, en la fórmula económica presentada a las Cortes, tenia profundo valor y era merecedora de la mayor gratitud.

Dijo también que en el ánimo del ministro de la Gobernación, como en el suyo propio, secundando sus órdenes, estaba el atender a los hondos problemas que la situación del personal y la del material de ambos servicios puestos a su cargo requerían.

Les aconsejó, por último, que desistieran de toda gestión cerca de las representaciones parlamentarias, para que no pudiera ser mal interpretada.

El Sr. Ruano ha contestado en términos de gran afecto al telegrama que le dirige una Comisión de oficiales del Centro Telegráfico de Barcelona, protestando contra la noticia de una supuesta agitación, con motivo del asunto de las plantillas, expresando en su respuesta a los oficiales de Telégrafos lo mismo que dijo de palabra a los jefes del Cuerpo de Correos que le visitaron, que el Gobierno tiene el más vivo anhelo de satisfacer aquellas necesidades imprescindibles que existen en personal, líneas y aparatos.

FRANCIA Y CLEMENCEAU

Una conjuración y una catilinaria

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

25 de julio.

¿Quiere usted entender de política? Pues no haga usted caso de los políticos. Entender de política no es estar al tanto de lo que se murmura en los pasillos parlamentarios, de lo que se urde en un salón ni de lo que se trama al final de un almuerzo en casa de Lhary ó «chez Larnes». No entienden de política a acarreador de chismes y de secretos de Estado, ni las gentes que rodean a los jefes de partido y están al corriente de sus ambiciones y sus combinaciones. Esos secretos, esas intrigas, esos planes pueden coadyuvar a la acción política, pero no son la política misma. Como el espionaje y la emboscada pueden concurrir al triunfo militar, sin que sea lícito afirmar que son los gérmenes de la victoria. Más claro: la política no es una cuestión de clave, sino una cuestión de sentimiento, de percepción, de adivinación. Más claro todavía: la política, como el arte, no se fabrica, se crea; no es obra sistemática, sino obra de inspiración. Cualquiera poeta, cualquier novelista de España es más político que D. Antonio Maura. El primer político de Grecia fué un filósofo callejero. Donde él hablaba el ágora quedaba establecida. Por eso los políticos oficiales lo condenaron a muerte.

Yo tengo la pretensión de entender de política. Estoy en París y me preocupan los problemas de Francia. No voy sino rara vez a la Cámara. Cuando entro en un ministerio hablo, si encuentro con quien, de modas ó de pintura. Los diputados me hacen pensar en los actores, traspuntes y tramoyistas de los teatros: ellos «hacen» la comedia, pero no la ven; ellos «se saben» la obra, pero «ignoran» si va a gustar. Una sesión parlamentaria de las grandes es como un estreno. Pero ¿no es verdad que a veces el éxito y el fracaso se respiran? ¿No es verdad que el público simpatiza con unos autores y con otros no? ¿No es cierto que, en medio de su versatilidad y sus contradicciones aparentes, el público se dirige siempre hacia lo que él cree la justicia?

Pues bien: entender de política francesa era, en mayo de 1918, «creer en Clemenceau»; en diciembre de 1918, «seguir creyendo en Clemenceau»; en febrero de 1919, «apoyar a Clemenceau»; y en julio de 1919, «ponerse del lado de Clemenceau». ¿Qué muchos franceses han hecho todo lo contrario? Porque no sabían ver, porque no querían ver, porque pensaban en sí mismos, en sus ideales ó ambiciones de partido y se olvidaban de las necesidades inmediatas y apremiantes de su país. Estaban, en resumidas cuentas, en su papel. Eran la oposición. Pero ¿por qué, en España, por ejemplo, se ha hablado tanto, desde el día siguiente del armisticio, de la caída de Clemenceau? Yo estuve en Madrid en diciembre de 1918. Grandes, sinceros amigos de Francia, me decían: «Clemenceau no firmará la paz.

Yo contestaba: —Apuesto lo que usted quiera a que si. Otros, francófilos excelentes, murmuraban: —Briand. Yo respondía: —Clemenceau. Volví a París. Alguien me dijo en un ministerio: —No bien se firme el Tratado, el Tigre se irá... Yo repuse: —Yo creo que hará las elecciones. En un periódico briandista se hablaba de la carestía de la vida y de la lentitud con que se restauran las regiones devastadas. Naturalmente, todo era culpa de Clemenceau. Yo reduje a murmurar: —Ya se han olvidado ustedes de la victoria. Y como me objetasen que se podía ser un jefe excelente para ganar la guerra y un estadista defectuoso para las obras de la paz, yo afirmé: —Lo mejor que tienen ustedes es Clemenceau y el país está con Clemenceau.

Alguien hizo esta observación: «casi todos los extranjeros amigos de Francia son clemencistas.» Yo expliqué: —Porque quieren a Francia desinteresadamente. Yo no seré aquí nunca nada más que un amigo, un admirador y un consumidor. ¿Qué es lo que yo deseo? Una Francia grande y próspera. Sin Clemenceau es harto probable que esa Francia no podría existir. Yo no pretendo que conserven ustedes a Clemenceau por reconocimiento. Un gobernante es como un limón ó una uva: cuando todo lo que traía dentro ha pasado a las entrañas del país hay que darle de lado con respecto, pero con rapidez. No se puede gobernar con momias, como no se puede criar con amas secas. La opinión predominante en Inglaterra, en Italia, en los Estados Unidos y en el Japón, es que, por el momento, M. Clemenceau es insustentable. También es lo que opinan la mayoría de los franceses...

No faltaron sonrisas. Y el 23 de julio, en el «Palais Bourbon», se estrenaba la «Conjuración de Monsieur Chaumet» seguida de una catilinaria de Clemenceau. Los conjurados salían vendándose ó con las manos en la cabeza; Francia respiraba; Londres y Washington aplaudían... Todos lo sabemos perfectamente: el día que haga falta, el día que Francia haya recibido la última idea de su cerebro genial y la última ternura de su corazón, Clemenceau—él lo ha dicho—dará el «más bonito de los sombrerazos» y se irá a su aldea con su Plutarco y su Homero en el baúl. Clemenceau, en el Poder, no está en ningún lecho de rosas. Pero Francia lo quiere y Clemenceau obedece. Entre este hombre y su patria existe una complicidad de inspiración divina, como la que existía entre Rebeca y Jacob.

ALBERTO INSUA

Las huelgas en Basilea y Zurich

En Basilea se unen a los huelguistas los obreros de la Fábrica del Gas. En Zurich anuncian la huelga los tipógrafos. Precauciones : : : : :

Basilea, 2.—Los obreros de las fábricas del gas se han unido a la huelga.

Esta derivación es gravísima, pues si los hornos de las fábricas se apagan, Basilea se encontrará sin gas por más de quince días.

La tarde y la noche han transcurrido en relativa calma.

En Zurich, dos brigadas de infantería y una brigada de Caballería han ocupado los lugares estratégicos.

Se asegura que los obreros tipógrafos declararán esta noche su adhesión a la huelga. La Policía ha reforzado su armamento.

La guardia cívica ha ocupado la plaza de Helvetia.

Para mañana está convocado en Berna el Comité de Olten.

La Comisión ejecutiva del partido socialista suizo está reunida en sesión permanente en la Casa del Pueblo de Berna. (Agencia Radio.)

Se pretendía hacer una revolución social : : : : :

Basilea, 2.—Continúa el movimiento huelguista, que no disminuye en intensidad.

Se han hecho varias detenciones entre los promotores, y no cabe ya ninguna duda de que el movimiento huelguista estaba organizado para hacer una revolución social, que inspiraban los espartaquistas alemanes.

Así se deduce de los documentos cogidos a los agitadores.

Hoy al medio día los manifestantes levantaron barricadas en el pequeño Basilea, en la orilla derecha, para impedir la circulación de los autos militares.

Se arrojaron piedras sobre las tropas, y éstas hicieron uso de los revólvers, matando a varios manifestantes é hiriendo a un gran número de ellos.

Los huelguistas intentaron entrar por fuerza en el cuartel, y los soldados dispararon sal-

vas, matando a una joven y haciendo numerosos heridos.

Esta tarde han llegado nuevos refuerzos militares. (Agencia Radio.)

Comienza la huelga en Zurich : : : : :

Zurich, 2.—Al medio día empezó la huelga general anunciada.

Todas las fábricas y talleres están cerrados, y completamente paralizada la circulación de tranvías.

Algunos obreros municipales continúan trabajando, y los almacenes están abiertos.

Hasta ahora no ha habido ningún incidente de importancia.

El mitin comunista que debía de haberse celebrado por la noche fué prohibido por las autoridades. (Agencia Radio.)

El túnel bajo el Canal de la Mancha

Ponencia aprobada

París, 2.—Dice «Le Journal»: «La Comisión nombrada por Cleveille, ministro de Trabajos públicos, para estudiar todas las cuestiones relativas a la creación del túnel bajo la Mancha, acaba de terminar sus trabajos y ha expuesto sus resultados en una ponencia que ha sido leída ayer mañana por M. Clavelle en el Consejo de ministros, y cuyas conclusiones favorables a la realización de esa empresa han sido adoptadas por el Consejo Superior de trabajos públicos y por los delegados militares franceses.

El ministro de Trabajos públicos ha anunciado que en su consecuencia acababa de autorizar a la Asociación francesa de ferrocarriles subterráneos, concesionaria de los trabajos, a emprender desde ahora los ensayos de nuevos procedimientos técnicos para taladrar.

Por otra parte, M. Clavelle ha leído una carta que acaba de dirigir a M. Pichon, ministro de Negocios Extranjeros, y en la cual le pide que intervenga cerca del Gobierno británico para sugerirle la creación de una Comisión francoinglesa encargada de establecer el acuerdo necesario para la edificación del túnel.» (Agencia Radio.)

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

El Congreso de Bilbao

El presidente de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias, ha recibido una comunicación del rector de la Universidad de Oporto, anunciándole que acudiría al Congreso de Bilbao una representación del Profesorado portugués más numerosa que la que asistió al Congreso de Sevilla. El señor Gomes Teixeira ha solicitado que se le conceda un turno en la sesión inaugural del Congreso para saludar al Rey y a los hombres de ciencia españoles en nombre de las Universidades portuguesas.

En el discurso inaugural del Congreso a cargo del Sr. Torres Quevedo, este ilustre ingeniero é inventor dará a conocer el proyecto de un nuevo dirigible, capaz de efectuar la travesía del Atlántico.

Los discursos inaugurales de las Secciones del Congreso estarán escritos por los señores siguientes, y tienen los títulos que también se expresan a continuación:

Sección 1.ª «Las matemáticas en la teoría y en las aplicaciones», por D. Pedro M. González Quijano.

Sección 2.ª «Sismología pura y Sismología aplicada» (nuevas orientaciones), por el P. Manuel M. Navarro Neumann.

Sección 3.ª «Provecho que la siderurgia ha obtenido de las Ciencias físico-químicas», por D. Obdulio Fernández.

Sección 4.ª «Estado actual del conocimiento antropológico del pueblo español», por D. Luis de Hoyos Sáinz.

Sección 5.ª «Organización democrático-social», por el señor vizconde de Eza.

Sección 6.ª «La emigración política en España durante el reinado de Fernando VII», por D. José Delcío.

Sección 7.ª «Algunas alteraciones digestivas de origen endocrino», por D. Teófilo Hernández.

Sección 8.ª «Las ciencias de aplicación y Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Después de la paz

Exposición universal de Artes : : : : :
París, 2.—Con respecto a la Exposición Universal de Artes, anunciada para 1922 en París, el ministro de Comercio ha declarado que esa Exposición tendrá únicamente un carácter interreligioso y neutral. (Agencia Radio.)

En honor de la Delegación portuguesa : : : : :
París, 2.—El Comité Francés y Portugal, y el Comité republicano del Comercio y de la Industria han ofrecido, bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública francés, monsieur Lafferre, un almuerzo en honor de la Delegación portuguesa en la Conferencia de la Paz.

La opinión de Foch
Bruselas, 2.—La Nation Belge ha solicitado del mariscal Foch su impresión, y éste ha declarado:

«La unión de Francia y de Bélgica fué la que hizo su fuerza en la guerra y hará su fuerza en la paz. Cuanto más estrecha sea esta unión, estarán en mejor estado de resistir a un nuevo ataque, sea cual fuere su naturaleza.» (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN RUSIA

Un triunfo de Denikin sobre los bolchevistas : : : : :
Londres, 2.—Las fuerzas del general Denikin han logrado un considerable éxito, tomando la ciudad de Kamyschim en el Volga.

Los bolchevistas confiesan la pérdida; pero quitan importancia al revés sufrido por ellos. La ciudad estaba poderosamente defendida, formando un baluarte de la posición bolcheviki. Se asegura que las fuerzas de Denikin han capturado a más de 5.000 prisioneros y nueve cañones, además de numerosas ametralladoras y considerable cantidad de material de guerra.

La importancia del éxito está, no sólo en la significancia intrínseca como suceso para los rusos amigos de la Entente, sino también en las perspectivas que abre hacia acontecimientos más importantes. La toma ha de influir, sin duda alguna, en el Ejército de Kolchak, estimulando sus esfuerzos para preparar una nueva ofensiva. Aunque sería prematuro predecir nuevos avances rápidos por los mencionados generales, el éxito puede repercutir en la situación de Rusia en su totalidad. Debe acordarse, además, que las fuerzas de Denikin han liberado en los últimos seis meses a unos 30 millones de rusos del yugo bolcheviki.

Los Soviets, alarmados por el rápido progreso de Denikin hicieron los mayores esfuerzos para paralizar el avance, luchando desesperadamente. Su caballería ante todo emprendió violentos contraataques. No obstante esto, los voluntarios de Denikin siguieron ejerciendo una formidable presión, apoderándose de terreno y material. El 30 de julio entraron en Kamyschim, y desde entonces persiguen al enemigo, encontrándose ya a doce millas más allá de la ciudad. (T. S. H.)

ASESINATO DE UN COMANDANTE : : : : :

Londres, 2.—Se recibe un radiograma de Petrogrado, de procedencia bolcheviki, diciendo que un destacamento de las tropas blancas asesinó a su comandante y, después de realizado el asesinato, parte del destacamento se dio a la fuga y el resto se pasó a las tropas rojas. (Agencia Radio.)

Suspensión de hostilidades entre la Rusia de los soviets y la República estoniana : : : : :

Copenhague, 2.—Las hostilidades entre la Rusia de los Soviets y la República estoniana han quedado suspendidas. En una reciente reunión del Soviet de Petrogrado, Zinúeff, comisario del pueblo, dió cuenta de que la Rusia de los Soviets tiene el propósito de terminar la guerra con Esto-

nia tan pronto como se reconquisten las ciudades de Yamburgo, Gdoff y Pskoff. Declaró que la Rusia de los Soviets no deseaba apoderarse de territorios extranjeros.

La Prensa estoniana, al comenzar la paz con Rusia, dice que Estonia desea la paz; pero que no quiere ayudar al restablecimiento de una Rusia cuya política es desconocida.

Sin embargo, Estonia admite la paz ó el armisticio con Rusia, que tan sólo son posibles con el asentimiento de las Potencias que la ayudaron a combatir el bolchevismo. (Agencia Radio.)

La pérdida de Poltava constituye un gran revés para los bolchevistas : : : : :

Londres, 2.—La noche pasada se supo en el ministerio de la Guerra que había sido tomada Poltava, apresándose grandes cantidades de provisiones y material de guerra. Poltava es una ciudad de unos 50.000 habitantes, y estaba considerada antes de la guerra como una fortaleza moderna.

Está situada a 180 millas al Sudeste de Kieff. Forma el cruce de ferrocarriles, por lo cual tiene cierta importancia. Es el centro comercial importante de la agricultura.

Durante varios días se luchó desesperadamente, y el comunicado bolcheviki del 30 de julio admitió que se había perdido la comunicación con dicha ciudad. La pérdida de Poltava es otro revés de gran importancia para los bolchevistas. (T. S. H.)

BELA KUM HA CAIDO

Se defendió hasta el último extremo : : : : :
Budapest, 2.—Dicen de Budapest que reina en aquella capital un entusiasmo y una animación enormes, con motivo de los sucesos políticos.

Se confirma que Bela Kum no se resignó a ceder sino hasta el último extremo. Cuando presentó su dimisión, las tropas rumanas se encontraban a 35 kilómetros de la capital.

El Presidente del nuevo Gabinete, el socialista democrata Julius Poid, fué ministro del Trabajo en el Gobierno de Karoly. (Agencia Radio.)

El nuevo Gobierno.—

Budapest, 2.—En el nuevo Gobierno hay socialistas y representantes de los Sindicatos. Han publicado un manifiesto al país. Dice que se propone mantener el orden y negociar con los aliados.

Los autores de desórdenes serán fusilados. Las carteras están distribuidas en esta forma: Presidencia, Julius Beydel; Interior, Bayer; Guerra, Raufrien; Negocios Extranjeros, Peter Acewton; Instrucción pública, Garbai; Justicia, Carahy; Agricultura, Takacz; Hacienda, Miwids; Comercio, Dovesak, y Abastecimientos, Mittelhoffe.

POR LOS AIRES

Nuevo servicio de Correos : : : : :
Lyon, 2.—Los arreglos hechos por el director de Correos en Washington y Nueva York, en el servicio aéreo postal, ha tenido como resultado la llegada a ambas ciudades de correo aéreo procedente de Nueva Inglaterra y comunicaciones con el Sur para la entrega diaria de correspondencia. (T. S. H.)

Premio para la travesía Lisboa-Río Janeiro

Río Janeiro, 2.—El Aéreo Club brasileño ha votado un premio de 50.000 pesos para unirse al de 500.000 pesetas que votó el Gobierno portugués para el primer aviador que haga la travesía aérea de Lisboa a Río Janeiro.

Según parece, el Parlamento votará un crédito de 600.000 pesos, destinados a la adquisición de material. (Agencia Radio.)

Un vuelo Buenos Aires-Valparaíso : : : : :

Buenos Aires, 2.—El teniente Locatelli, miembro de la Comisión italiana de aeronáutica, ha intentado realizar el vuelo entre esta capital y Valparaíso; pero consiguió atravesar Los Andes y se vió obligado a aterrizar cuando había volado 1.000 kilómetros en cuatro horas y cuatro minutos por haber sido sorprendido por una tormenta de viento y nieve. (Agencia Radio.)

Prueba aérea de selección de aparatos : : : : :

Lisboa, 2.—El «Diario de Noticias» concederá 1.000 escudos como premio para el vuelo, dentro de Portugal, de Norte a Sur, Este y Oeste.

Este raid tiene por objeto seleccionar los aparatos que deberán hacer el raid de Lisboa a Guinea. El primer vuelo tendrá lugar en la segunda quincena del mes de agosto, y el de Lisboa a Guinea en la primavera. (Agencia Radio.)

EN AUSTRIA

Expulsión de extranjeros? : : : : :
Basilea, 2.—Dicen de Viena que los periódicos aseguran que ante la creciente carestía de víveres y la penuria de habitaciones, el Gobierno austriaco tiene la intención de publicar un decreto expulsando a todos los extranjeros de Viena. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Contra los especuladores : : : : :
Washington, 2.—Una nota publicada por el ministerio de la Justicia anuncia que continúa con todo rigor la lucha contra los especuladores. Se harán leyes especiales para permitir al Gobierno combatir el alza de los precios.

Wilson continúa examinando, en unión de las autoridades competentes, todos los medios susceptibles de hacer la vida menos cara. A este efecto, se someterán a la aprobación del Congreso cincuenta proposiciones. (Agencia Radio.)

Han terminado los disturbios en Chicago : : : : :

Chicago, 2.—Las tropas han establecido un verdadero cordón alrededor del barrio negro, terminando así los disturbios. Los soldados han impedido el incendio de los almacenes, consiguiendo salvar las existencias que en ellos había. (Agencia Radio.)

Wilson continúa examinando, en unión de las autoridades competentes, todos los medios susceptibles de hacer la vida menos cara. A este efecto, se someterán a la aprobación del Congreso cincuenta proposiciones. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE ALEMANIA

Colisión entre huelguistas y soldados : : : : :
Basilea, 2.—Esta mañana, en la Clara-platz, ha habido una colisión entre huelguistas y soldados.

Los manifestantes se negaron a evacuar la plaza y arrojaron piedras, hiriendo a varios soldados. La tropa hizo fuego, y resultaron muertos siete huelguistas y varios heridos. (Agencia Radio.)

Proceso de alta traición

Basilea, 2.—Dicen de Munich que el proceso de alta traición del ex comandante espartaquista de la plaza de Munich, Mehrer, y de su ayuda de campo, el estudiante Peter Meyer, terminó, condenando a ambos acusados a diez y ocho meses de prisión en una fortaleza. (Agencia Radio.)

Hubo varias ocasiones de hacer la paz : : : : :

Basilea, 2.—Teodoro Wolff, al hacer en el Berliner Tageblatt un resumen de los acontecimientos desarrollados desde el 1.º de agosto de 1914, afirma que durante un largo intervalo fué varias veces posible obtener una paz de conciliación. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

El proceso contra Malatesta : : : : :
Roma, 2.—El Sr. Mofigliani ha hecho una pregunta en la Cámara italiana respecto a haberse negado las autoridades británicas a que el anarquista Malatesta, que reside en Londres, vuelva a Italia, donde debe ser juzgado, dándole así ocasión para probar su inocencia. (Agencia Radio.)

El Austria alemana
Viena.—El Presidente Seitz recibió a una Delegación de la Hungría occidental que solicita su inmediata anexión a Austria alemana, sin necesidad de plebiscito, que no podría verificarse libremente bajo el actual régimen húngaro.

Seitz contestó que era imposible renunciar al plebiscito en los territorios concedidos por la Entente, pero que pediría a ésta que se organizara la anexión bajo la inspección de una Comisión neutra. (Agencia Radio.)

Noticias de todas partes

La censura en la correspondencia : : : : :
Basilea.—Comunican de Weimar que el ministro de Hacienda ha acordado que en las cartas ordinarias no se ejerza la censura, mas que en las que se crean sospechosas.

La censura continuará realizándose en las cartas certificadas, en los valores declarados y en los paquetes postales. La censura de los telegramas será suprimida. (Agencia Radio.)

El gobernador general de Argelia : : : : :

París.—El Consejo de ministros, reunido bajo la presidencia de Poincaré, ha nombrado al diputado M. Abel, que ejercía el cargo de vicepresidente de la Cámara, gobernador general de Argelia, en sustitución de Jonnart, cuya misión ha terminado. (Agencia Radio.)

Vive Brusiloff?

Basilea.—Telegrafian de Viena que el periódico «Goniec Krakowski» afirma que las tropas bolchevistas que luchan contra los ucranianos de Petlioura están bajo el mando del general Brusiloff, cuya muerte se ha anunciado tantas veces. (Agencia Radio.)

Carburante nacional

París.—Dice «Le Matin»: «El ministro de la reconstitución industrial ha comunicado al Consejo de ministros los estudios hechos para el empleo de un carburante nacional a base de benzol y de alcohol.

El Consejo ha ratificado las medidas previstas para los ensayos en grande de ese carburante. Hace varios años ya se había propuesto el empleo del alcohol como carburante y de ahí nació el nombre de carburante nacional dado a ese producto de origen francés. Los ensayos practicados con ese fin habían demostrado que la adición de cierta proporción de benzol era indispensable para obtener una carburación. Una combinación del mismo género es la que ha conducido al nuevo carburante de que hoy se trata.» (Agencia Radio.)

En Viena.—Las representaciones de la pasión de Jesucristo : : : : :

Basilea.—Dicen de Viena que, según el Lokal Anzeiger, este año se reanudarán las representaciones del teatro Chermmergaw que, como se sabe, antes de la guerra era visitado por todos los extranjeros, deseosos de presenciar las célebres escenas de la pasión de Jesucristo. (Agencia Radio.)

Los metales preciosos y las alhajas van a ser requisados : : : : :

Basilea.—Dicen de Viena que el Gobierno austriaco ha decretado la requisita de todos los lingotes de metales preciosos, alhajas, monedas de oro, pertenecientes a las administraciones públicas y privadas. (Agencia Radio.)

¡A beber!

Toronto.—Después de un año de estar prohibidas las bebidas alcohólicas en la ciudad de Hul Quebec, el Consejo municipal ha votado por una gran mayoría que se autorice la venta de cerveza y de vino. (Agencia Radio.)

(69)

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

espejo de ébano en la superficie de las aguas del Sena. La oscuridad era casi transparente.

Cuando daban las diez y media, la puerta pequeña del taller se abrió despacio y el señor Verdier apareció, llevando una linterna sorda en la mano.

Después de mirar a derecha é izquierda, atravesó el muelle, pasó a bordo, bajó una escalera de unos diez peldaños y abrió la puerta de su camarote, que era espaciosa y mejor dispuesta que la mayoría de las que tienen los buques de transporte.

Aquiles Verdier, por economía ó otros motivos que no nos ha dado á conocer, no se quedaba nunca en tierra, y rara vez comía fuera de su barco durante los largos viajes que efectuaba por los ríos y canales de Francia; por lo tanto, había hecho de

su camarote, si no una habitación lujosa y confortable, por lo menos habitable.

Nuestros lectores pueden si gustan penetrar con nosotros en él y verán una estancia cuadrada, muy baja de techo, casi abovedada. Dos estrechas ventanitas abiertas en el bordaje dejaban penetrar bastante luz durante el día. Una cama de hierro estaba colocada en un extremo, una pequeña mesa ó velador ocupaba el centro, dos sillas de paja y un gran arcón completaban el mobiliario de la cámara. Sobre la mesa había una lámpara de cobre sujeta por medio de dos tornillos.

El señor Verdier encendió aquella lámpara, miró su reloj y empezó á pasearse á lo largo del camarote con la cabeza baja y sumido en reflexiones que debían ser poco halagüeñas, á juzgar por la expresión sombría y amenazadora de su fisonomía.

A las once en punto salió del camarote y subió sobre el puente, donde reinaba una grande oscuridad, producida por los montones de madera allí hacinda.

Sobre el muelle se distinguía una forma humana, que se paseaba á lo largo del barco; no se podía juzgar del traje del paseante nocturno, y sólo se veía un punto luminoso que dejaba adivinar que fumaba.

Aquiles Verdier creyó reconocer á Maugiron; pero como no estaba seguro, resolvió esperar á que el paseante nocturno se insinuase de una manera positiva.

Esperó poco tiempo.

El ruido de sus pasos sobre el puente había hecho adivinar su presencia en el barco. El desconocido se detuvo, y con voz

muy baja, pero muy clara, murmuró estas palabras:

—¡Ah del «Titán»!

El señor Verdier frunció el entrecejo y sus dientes rechinaron de rabia; pero hizo un esfuerzo sobre sí mismo, y contestó:

—¿Os espero?

—Y yo, querido señor, estoy á vuestras órdenes.

—¿Veis la pasadera?

—Muy bien. ¿Estáis solo?

—Absolutamente solo.

Al cabo de algunos instantes los dos se hallaban en el camarote.

El propietario del «Titán», con los ojos fijos sobre Maugiron, estudiaba sus facciones, y éste se prestaba complacientemente al examen, y seguro de que no le conocía, empezó la conferencia con voz firme:

—Me habéis pedido esta mañana, caballero, una entrevista secreta, y por extraña que me haya parecido la petición, y, sobre todo, la forma con que ha sido hecha, no he querido rehusar.

—Y os lo agradezco mucho—interrumpió Maugiron con tono irónico.

—Aquí estoy, y tengo curiosidad de oír las cosas importantes que tenéis que revelarme, según me habéis dicho, y el enigma cuya solución en vano buscaría.

—He venido precisamente á explicaros lo que deseáis saber—replicó Maugiron—y no abusaré de vuestra paciencia, señor «Santiago Lambert».

El señor Verdier se estremeció de pies á cabeza.

—Esta es la segunda vez hoy que me aplicáis un nombre que no es el mío. Me llamo Aquiles Verdier y nunca me he llamado Santiago Lambert.

Maugiron se sonrió.

—¿Estáis seguro?—preguntó en el tono más natural.

—¿Cómo si estoy seguro?

—Bien sabéis que el hombre está sujeto á error, y á más con la mejor voluntad del mundo sucede á veces que se olvida... ¿No creéis ser un poco corto de memoria, mi querido Santiago Lambert?

—¡Otra vez!—dijo el comerciante de maderas, dando con el puño en la mesa situada en el centro del camarote;—debéis comprender que semejante insistencia es injuriosa y me desagrada.

—Para refrescar un poco vuestra memoria me bastará citaros una fecha y algunas palabras...

—¿Una fecha?... ¿Varias palabras?...—repitió el señor Verdier, cuya inquietud tomaba proporciones.

—Nada más. He aquí la fecha: Septiembre de 1839; y las palabras son las siguientes: «El bergantín «Atalante»; el capitán Lambert; la isla de Santo Domingo...»

La palidez del fingido Aquiles Verdier se hizo espantosa; no podía ya dudar de que el hombre que tenía delante conocía su secreto.

No por eso se desconcertó, y resolvió sostener la lucha contra la evidencia.

—¿Y por qué me habláis de todo eso?

—¿No lo sospecháis siquiera?

—No lo puedo adivinar por más que hago.

—Voy á prestar ayuda á vuestra obtina-

da memoria, por medio de detalles precisos, que la obligarán á despertar de su letargo.

—Hablad, caballero, os escucho con gran curiosidad!

—Estoy convencido de ello. El interés va á crecer. El «Atalante» era un hermoso barco de gran marcha, forrado de cobre, y hacía todos los años un viaje ó dos á la costa de Guinea para cargar «madera de ébano», de fácil colocación y ventajoso lucro.

—¿No habéis oído hablar nunca de «Atalante», querido señor?

—Nunca.

—Bueno—continuó.—El capitán Santiago Lambert era hombre fuerte, brusco como un demonio para su tripulación; no temía ni á Dios ni al diablo; excelente marino, muy ambicioso, si no de honores, a menos de riqueza, y perfectamente decidido á no retroceder delante de ningún medio para llegar á la fortuna. ¿No habéis oído hablar nunca del capitán Santiago Lambert?

—Nunca.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Un rasgo delicado

Sofía Casanova está ahora en Galicia, su tierra. Galicia rinde a su hija ilustre los más altos homenajes y la rodea de las más delicadas atenciones. Sobre todas descuella un rasgo delicadísimo que resplandece en estas líneas, llenas de elocuencia, que «El Noroeste» de La Coruña ha publicado:

«Ayer, en el banquete dedicado a Sofía Casanova, fué reiterada la exposición de una idea que desde hace tiempo vibra en el ánimo de los coruñeses: regalar una casa, modesta, pero confortable, a Sofía Casanova, para que en ella pase aquí los veranos la escritora ilustrada.

Como recordarán nuestros lectores, de estas columnas partió la iniciativa en favor de un homenaje a Sofía Casanova. Un grupo de coruñeses distinguidísimos, queridos amigos nuestros, comenzó la noble labor de llevar a feliz término aquella idea. Después, por razones que no vienen ahora a cuento, se acordó sumar la actuación de aquí, al homenaje proyectado por el Centro Gallego de Madrid.

Ahora resurge una idea simpática, nobilísima, que nosotros queremos y debemos apoyar con todos nuestros modestos medios. A Sofía Casanova se le regalará una casa para que descanse de sus dolores sobre la tierra misma que la vio nacer.

El Sr. Casás puso el asunto en muy buenas manos: las de las damas coruñesas. Basta este hecho para que confiamos ciegamente en el éxito del homenaje, pues las mujeres de esta ciudad, nobles y generosas, profesan cordialísima admiración a su eximia paisana. Por de pronto, ayer mismo, la distinguida señora del ilustre dramaturgo D. Manuel Linares Rivas hizo a Sofía Casanova una valiosa promesa de cooperación al cordialísimo homenaje.

Todo lo merece, en verdad, la insigne coruñesa, la noble gallega que estos días nos honra con su estancia entre nosotros. Es un símbolo glorioso.

Nuestra raza, que se esparce por el Mundo como una oleada de dolores íntimos, ha culminado con los hombres en empresas del trabajo, misión encomendada por la tradición a la parte fuerte de la humanidad; pero el sentimiento, la delicadeza de alma peculiar del femenino gallego, aún no tenía un acabado símbolo entre los seres hermanos nuestros en la raza, alejados de su país. En Sofía Casanova está ese símbolo, desde que el espíritu de la mujer buena, sobre los torrentes de sangre, flotó como un «Vergissmeinnicht», con su inextinguible recuerdo de Galicia, exhalando una plegaria de compasión, dirigida al alma de su patria.

Galicia ha recogido en su corazón el grito del alma de Sofía Casanova. Primeramente, el magnánimo patrio de Caldas de Reyes, D. Laureano Salgado, y después, la Coruña, han demostrado que este país no ha dejado nunca de amar a la eximia gallega desterrada, y muy pronto la mujer símbolo de la grandeza de alma en el dolor, tendrá entre nosotros una modesta residencia que será un altar labrado con simpatías del corazón... Será obra de manos femeninas.

¡Bienaventuradas ellas, porque de ellas es la sabiduría del corazón, única cosa que embellece la vida...»

Delicado es el rasgo y muy merecedor de que se le encomie debidamente. En esta ocasión se han puesto de acuerdo la sensibilidad exquisita y la cultura del pueblo gallego. Nada hay que honre tanto a un pueblo como la circunstancia de que ese pueblo sepa honrar adecuadamente a los hijos preclaros que más le enaltecieron. Porque se da ahora esa circunstancia con toda plenitud de justicia es de alabar el proceder de los gallegos con la eximia escritora.

Noticias de Sociedad

BODAS

Han contraído matrimonio: en Santander, D. Baldomero Sobrado y Fernández con la señorita Ana María de Bedía y Zuará; en Arnedo, D. Avelino Herrero con la señorita Urbana Postigo; en Ciudad Real, D. Enrique Romero Santos con la señorita Concepción Ruiz Delgado; en Almería, D. Joaquín Moncada López con la señorita de Cebrían.

NECROLOGIA

Han fallecido: en Valencia, D. Bernardo Gómez Coloma; en Teruel, D. Vicente León y Zabala; en Alza, D. Felipe Viles y Magaña; en San Sebastián, D. Juan Mariscal y Gil; en Ferrol, D. Juan Leira y Santiago; en Valladolid, D. Joaquín Estremera y Sancho; D. Antonio Perdiguer González, el niño Eduardo Medrano Seijo y doña Magdalena González Fernández; en Medina del Campo, D. Primitivo Martín Salamanca; en Albalade del Arzobispo, D. Mario Aznarez Acín; D. Joaquín Sierra Beloso y doña Quiteria Bernál López; en Santander, D. Joaquín Santuste Buega; en Puente Cesures, D. Antonio Roa Lago; en Santiago, D. José María García Carril; en Coruña, D. Gerardo Cabanillas Alfonso; en Hoyos de Manzanares, don José Gutiérrez Navas; en Sevilla, la señorita Felisa Pérez Bracho.

Constitución de Diputaciones

EN BARCELONA
Barcelona, 2.—Esta tarde se constituyó la Diputación, siendo aprobadas todas las actas de los diputados electos.

Por unanimidad se acordó dedicar un recuerdo a la memoria de Prat de la Riba, de cuya defunción se cumplió ayer el segundo aniversario.

Acto seguido fué elegido presidente el señor Vallés Pujals, por 26 votos contra seis papeletas en blanco.

Fuó elegido vicepresidente D. Luis Ferrer Barbare, y secretarios, los Sres. Pérez de Prozas y Rofols.

Los republicanos y radicales presentaron una proposición, pidiendo que la Diputación solicitara del Gobierno el indulto del reo Vilalonga y el levantamiento de la suspensión de garantías. Así se acordó, haciendo constar también la protesta por los crímenes sociales cometidos y por la impunidad en que han quedado estos delitos.

EN SAN SEBASTIAN
San Sebastián, 2.—La Diputación provincial ha celebrado la sesión de apertura del período, presidiendo el gobernador civil accidental, Sr. Lazaga.

EN GRANADA
Granada, 2.—No ha podido constituirse la Diputación provincial por falta de número. Se asegura, no obstante, que la causa ha obedecido a la lucha electoral entablada por la vicepresidencia de la Comisión provincial entre los candidatos D. Antonio Montes Garzón, maurista, y D. Antonio Lavega Navarrete, alibista.

Se ha citado a nueva sesión para el próximo lunes.

EN CADIZ
Cádiz, 2.—Ha quedado constituida la Diputación provincial, eligiendo presidente a D. Joaquín Pérez Sila, maurista, persona de

VIAJES

Han llegado: a Jerez, doña Rosario López de Carrizosa, marqués de Casa Bermeja, barón de Algar de Campo, D. Tomás Díez, D. Angel Jácome y Ramírez, marquesa de Salobral y marqués de Mirabal.

A Córdoba, D. Miguel Gómez Jiménez, D. Alfonso Galán Janer y doña Carmen Arnaiz.

A Pampona, D. Juan Usandizaga, D. Joaquín Ríos, D. Luis Guitart y la señorita Julia Baldain.

Han salido: de Ferrol para Vigo, D. Manuel Sotelo Pineda; para Mondofedo, don Salustiano Rodríguez Celeiro.

De Santiago para Betanzos, D. Pastor Núñez y señora; para El Grove, D. Jerónimo Coco Morante; para Coruña, D. Julián de la Puente y familia; para La Baña, doña Gabriela Dacosta; para Villagarcía, D. Luis Calle y familia.

De Valladolid para Salamanca, D. Celestino Alemán; para Reinosa, D. Gumersindo Gómez Coca y señora; para San Sebastián, D. Gaspar Rodríguez Pardo; para Santander, D. Augusto Alvarez de Toledo y D. Vicente Guitarte y señora; para Portugalete, D. José Remón Vallejo y señora.

NACIMIENTOS
Han dado a luz: en Málaga, la esposa de D. Adolfo Jiménez Huertas, un niño; en Jerez, la esposa de D. Miguel Tuero de la Puente, un niño; en Albacete, la esposa de D. Eloy Pardo, un niño.

gran prestigio en ésta, de cuya gestión se esperan grandes resultados para la provincia.

Los elementos mauristas y conservadores obsequiaron al Sr. Pérez Sila con un banquete, pronunciándose a su terminación elocuentes brindis.

EN CASTELLON
Castellón, 2.—Se ha constituido la Diputación.

Se eligió presidente al ex gobernador de Teruel, D. Manuel Jiménez, y vicepresidente a D. José Castellón Tárrega.

EN SANTANDER
Santander, 2.—Se ha constituido la Diputación, siendo elegido presidente D. Eusebio Ruiz, alibista; vicepresidente, D. Nicolás García Bustamante, independiente, y vicepresidente de la Comisión provincial, D. Herminio Lastra, conservador.

EN VALENCIA
Valencia, 3.—En la Diputación se ha celebrado sesión para constituirse, habiendo alcanzado las derechas un definitivo triunfo.

Fuó elegido presidente de la Diputación don Alfredo Navarro, conservador, y vicepresidente de la Comisión provincial el Sr. Bataller, prictista.

ANDALUCIA

Impresiones optimistas
Sevilla, 2.—Las impresiones que se tienen sobre la crisis obrera en Constantina son optimistas.

El gobernador ha conferenciado con el ingeniero jefe de Obras públicas para que no queden paralizadas las obras de la carretera mientras se gestiona el cobro de las 35.000 pesetas presupuestas para dichos trabajos.

El tifus
El gobernador ha conferenciado con el inspector de Sanidad para que se adopten las medidas necesarias, a fin de evitar la epidemia tífica que se padeció en varias capitales de España.

Los carpinteros
Una Comisión de carpinteros huelguistas ha visitado al gobernador, rogándole inter venga para lograr una fórmula de arreglo.

La escuadrilla de submarinos a Ferrol y Santander : : : : :
Cádiz, 2.—La escuadrilla formada por nuestros cuatro submarinos marchará el lunes a Ferrol y Santander para hacer prácticas de inmersión en presencia de S. M. el Rey.

El nuevo gobernador
Ha llegado el nuevo gobernador civil, don Javier Molina, que fué recibido por las autoridades y diferentes Comisiones y amigos políticos y particulares, pues goza en esta provincia de gran prestigio.

Legada de un artista
Ha llegado el reputado artista francés monsieur Wisle, el cual inaugurará una Exposición de cuadros notables.

Incendio detenido
Sevilla, 2.—La Guardia Civil de Valentín ha detenido a un pastor, que resulta ser el autor de un incendio intencionado ocurrido en un olivar de aquel término, propiedad de José Polvillo.

Las pérdidas fueron de escasa consideración.

Atraco simulado
La Guardia Civil del puesto de Lora del Río ha puesto a disposición del Juzgado al vecino Daniel Martínez.

Este se presentó en el cuartel, denunciando que le habían atracado dos sujetos en el puente próximo al pueblo, robándole 912 pesetas.

Las contradicciones en que incurrió infundieron sospechas a los guardias, que consiguieron al fin comprobar que la denuncia era falsa.

Martínez tenía el propósito de quedarse con la indicada suma, que su padre le entregó para abonar una cuenta.

La Guardia Civil se incautó del dinero, escondido por el denunciante en un montón de estiércol del corral de su propia casa.

Carpinteros a la huelga
La Sociedad de obreros carpinteros ha acordado la huelga del gremio hasta conseguir un 50 por 100 de aumento en los jornales.

En varios talleres se han negado los obreros a abandonar el trabajo, por no estar conformes con ese acuerdo.

No hay epidemia
Almería, 2.—El estado sanitario de la población es excelente.

En las últimas veinticuatro horas no ha ocurrido ninguna defunción.

Esto demuestra que no existe estado epidémico en esta población.

La cuestión uvera
El gobernador ha teleografiado al señor marqués de Lema, rogándole gestione del Gobierno inglés la libre importación de uva.

Movimiento de barcos
Hoy ha fondeado en este puerto el vapor *Bellaer*, procedente de Barcelona, con 25 pasajeros y 250 toneladas de carga.

Asegúrase que la Compañía Transmediterránea ha suprimido las escalas en Alicante en vista del estado de cosas.

En su Delegación no se admiten mercancías para el citado puerto.

Llegada de fuerzas
Santúcar, 2.—Para guarnecer esta población durante la temporada de verano, ha llegado un escuadrón del regimiento de Lanceros de Villaviciosa.

Los soldados fueron obsequiados por el Ayuntamiento con un rancho extraordinario.

Las fiestas colombianas.
Una «tormesse» : : :
Huelva, 2.—La «tormesse» organizada por las damas de la Cruz Roja ha resultado brillantísima.

Asistió a ella enorme número de espectadores. Se instalaron puestos de churros y tómbolas servidos por distinguidas señoritas ataviadas con caprichosos trajes.

La recaudación que se hizo fué espléndida.

El mantenedor de los juegos florales : : :
Ha llegado el mantenedor de los juegos florales colombianos, D. Manuel Ugarte, acompañado del americano D. José González (Colombia).

CANARIAS

Contra un funcionario
Tenerife, 2.—Existen graves discrepancias entre el ingeniero director y la Junta de Obras del puerto, habiendo acordado ésta, por unanimidad, pedir la destitución de aquel funcionario.

Dícese que éste entorpece sistemáticamente la labor de la Junta.

Tripulaciones alemanas
Hoy embarcaron en el vapor *Cap Orlegal* las tripulaciones de los buques alemanes de que se incautaron las naciones aliadas.

El abasto de aguas
El Ayuntamiento ha acordado pedir informe a la Comisión del Instituto Geográfico sobre los medios de aumentar el caudal de aguas y abastecer a esta capital, cuya disminución sigue en aumento.

Vapores
Han entrado en este puerto los vapores *Marquesa y Benin*, ingleses; *Miguel Pinillos*, *Palma* y el cañonero *Laya*, españoles, y los pailebots *Tenerife* y *Candelaria*.

CASTILLA LA VIEJA

Obreros en huelga
Miranda, 2.—Ochenta obreros que trabajaban en la canalización de las obras del salto de aguas del río Ebro, propiedad de los señores *Ajuria-Aranzábal*, se han declarado en huelga, en vista de que no se ha accedido a sus peticiones. Estas eran: jornal mínimo de cinco pesetas y el pago semanal.

Los obreros que se han declarado en huelga ganaban 16 reales y trabajaban diez horas.

CATALUÑA

Mitin suspendido
Barcelona, 3.—La autoridad competente manifestó a última hora de anoche que no autorizaba la celebración del mitin que en el teatro de Bosque estaba anunciado para esta mañana, con objeto de pedir el indulto de Villalonga.

También se suspendió el mitin que con el propio objeto organizaba la Juventud radical en la Casa del Pueblo.

Esta mañana, en la barriada de Gracia, donde está el teatro del Bosque, se adoptaron grandes precauciones. Los que iban acudiendo al mitin, al enterarse de la suspensión, se retiraban sin protestar. Entre algunos se inició la idea de trasladarse a la orilla del mar y celebrar el mitin. Varios de ellos se dirigieron a los baños; pero enterada la Guardia Civil disolvió los grupos, sin incidentes.

Por los obreros del mar
La asociación de navieros del Mediterráneo, en reunión últimamente celebrada, estudió la idea de crear una entidad patronal o Montepío a beneficio de los obreros del mar, sin excepción, incluyendo a los cargadores y descargadores del muelle. El Montepío comprendería casos de enfermedad, invalidez, orfandad y viudez entre las clases obreras marítimas. También se proyecta ampliar la idea con la fundación de escuelas y una cooperativa.

El ramo de maderas
La Unión de productores y constructores del ramo de maderas ha publicado un manifiesto exponiendo que, en vista de que varios patronos del ramo son objeto de repetidas demandas de aumento de jornal por parte de sus obreros, ha acordado que ninguno de los socios admita petición alguna de este carácter que formulen los respectivos obreros, por entender que toda modificación en las condiciones de trabajo afecta a la industria en general, y debe ser resuelta por las representaciones de cada uno de ellos.

Ruptura de negociaciones
La Federación Nacional Obrera del Arte textil y fabril ha hecho público el rompimiento de la negociación entablada entre patronos y obreros, de la que ya dimos cuenta. Confirma que la pretensión de los patronos de establecer una jornada diferente para las fábricas de la montaña y las del llano es contra el deseo de los trabajadores, que quieren—dice—en absoluto la jornada de ocho horas en todas partes.

Pesimismo
Siguen para mañana los pesimismo. Aunque esto se repite la mayoría de los domingos, esta vez hay el temor de que se confirmen... (Interrumpe la censura.)

Conflictos obreros
De Tarragona nos dicen que los albañiles han presentado una demanda fijando en diez pesetas el jornal diario.

De la misma ciudad comunican que los obreros del ramo de alimentación han pedido un jornal mínimo de 50, 40 y 35 pesetas para los oficios de primera, segunda y tercera categoría, y la jornada de cincuenta y cuatro horas semanales durante el invierno y de cuarenta y ocho horas en verano.

Los sucesos de Tortosa
Comunican de Tortosa que a consecuencia de los sucesos ocurridos en Horta han sido detenidos el notario y el médico de aquella localidad y nueve vecinos. Según parece, serán sometidos a la jurisdicción de Guerra.

Fiesta aplazada
Por no haber llegado uno de los aviones que se esperaba, se ha aplazado la fiesta aérea que se trataba de celebrar hoy en Caldetas.

Colonias escolares
Esta mañana han salido las colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento. Los niños se han reunido en el Palacio de Bellas Artes, donde les han facilitado un almuerzo.

Estaban allí el alcalde y varios concejales. Los niños iban saliendo por grupos hacia las diversas estaciones, para trasladarse a las comarcas donde pasarán el mes de agosto.

El actor Goula
Se halla gravísimo el viejo actor del teatro catalán Hermenegildo Goula, uno de los que quedaban de los actores que fundaron el teatro. Era hasta hace poco profesor de declamación de una Sociedad artística denominada Pompeya. Fué suprimido el cargo, y el disgusto y la posición crítica en que se encuentra han determinado un ataque de apoplejía, que es de temer acabe con su vida.

Revista comercial
El mercado continúa encalmado, siendo escasas las operaciones que se efectúan.

El conflicto existente entre los cargadores y descargadores del puerto... (Interrumpe la censura.)

... para conseguir que sea desembarcado el cargamento en el puerto, pues el *stock* en Barcelona es muy pequeño, y si no se soluciona el conflicto, se causarán grandes perjuicios a la industria algodonera.

Una Comisión nombrada al efecto está gestionando cerca de la autoridad, del cónsul de los Estados Unidos y del consignatario que los buques descarguen en Barcelona y no en otro puerto.

Azúcares.—Sin arribos ni variación en los precios.

Cafés.—Han llegado de Centro América 2.400 sacos. Precios firmes.

Cacaos.—De igual procedencia han llegado 2.000 sacos. Precios sostenidos.

Cueros.—Mercado muy firme, debido a demandas importantes y activas. Precios firmes.

Curtidos.—Mercado activo; firmeza en los precios.

Vinos.—Mercado con precios firmes, debido a la activa demanda, especialmente a la corriente exportadora hacia Francia.

Aceite.—Mercado sostenido.

Granado.—Regulares existencias en plaza.

Maderas.—Han llegado, procedentes de Suecia, varios cargamentos. También han llegado maderas finas de Cuba y Méjico. A pesar de los arribos, los precios son altos.

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas

Monte de Piedad
Y

Caja de Ahorros de Madrid

Sucursal tercera.—Goya, 18.—Se admiten diariamente imposiciones, renuevos y desempeños.

Central, sala de ventas (Plaza de las Descalzas, 2).—En los días hábiles del 5 al 12 del corriente mes, por la mañana, se venderán las ropas empeñadas en noviembre de 1918.

Boletín de ventas, a cinco céntimos.

Sellos de ahorro.—Se expenden a 10, 25 y 50 céntimos y a una peseta en la Central y Sucursales, y son utilizables para imposiciones en la Caja de Ahorros y para desempeños y renovaciones de alhajas y ropas.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.
M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

BANCO DE ESPAÑA

Obligaciones del Tesoro al 4 por 100.

En virtud de lo dispuesto en el real decreto de 1.º de junio último, las Obligaciones del Tesoro al 4 por 100 que el día 16 del mismo mes no hubiesen acudido a la suscripción de Deuda interior para su conversión en ella, deberán ser reembolsadas por el Tesoro a partir del 15 de corriente agosto.

En consecuencia, desde el día de la fecha podrán presentarse los referidos valores, así como sus cupones del mismo vencimiento, en la Caja de efectos de las oficinas centrales del Banco y en las Cajas de las sucursales para su pago, previo señalamiento por la Dirección general del Tesoro público, debiendo advertirse que es condición necesaria para el recibo de estos valores que se presenten simultáneamente las facturas para el cobro de los títulos y las de sus correspondientes cupones.

Madrid, 2 de agosto de 1919.—Por el secretario general, Isidoro Azcona.

Compañía Trasatlántica

El vapor «D. DE SATRUSTEGUI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 1.º de agosto próximo, de Valencia el 2, de Málaga el 4 y de Cádiz el 6, en expedición comercial para Nueva York, llevando pasaje de cámara solamente y carga.

El vapor «MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente mes de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana y Costafirme.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eccilas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada.

Peligros, 3, ENTRESUELO

VINO y JARAS DESCHIENS (arte de la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. **ANEMIA y DEBILIDAD.**

LOS MEJORES VINOS Y LICORES Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

VALENCIA

Huelgas solucionadas

Valencia, 2.—Se ha solucionado la huelga de constructores de varillajes para abanicos.

—También se ha solucionado la de obreros escultores.

En Valencia va a faltar pan : : : : :
Valencia, 2.—El gobernador ha manifestado que se aproxima el instante en que Valencia se quedará sin pan por falta de trigo y harinas.

Ante la gravedad del conflicto, no considera prudente el acuerdo del Ayuntamiento, inhibiéndose en el asunto.

El gobernador entrevistarse con el alcalde para tratar del conflicto.

Hoy, a pesar de que ha habido pan, formáronse largas colas ante los hornos.

La escasez de pan
Continúa sin resolverse el conflicto creado por la falta de harinas.

Esta noche ha escaseado aún más el pan, y, como en días anteriores, ha habido manifestaciones promovidas por las mujeres que van a buscarlo.

El gobernador ha dicho que el ministro tiene prometido que el día 9 llegará el vapor «Adolfo» con 3.000 toneladas de trigo argentino.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento han predominado los temperamentos serenos, acordándose inhibirse de toda gestión hasta que surja el conflicto.

De Aragón han llegado 100 toneladas de trigo nacional, que inmediatamente han sido repartidas entre las fábricas molineras.

Mañana se venderá el pan con aumento de precio y en cantidad insuficiente.

PEDRO ROMERO, TORERO RONDEÑO
Su rivalidad con Pepe Hillo

El siguiente relato está hecho por el mismo Pedro Romero, y fué remitido por el propio torero rondeño en pieza separada a D. Antonio Bote en el año 1830 en una carta dirigida a este señor, vecino de Madrid, fechada en Ronda el día 23 de abril del mismo año. Lleva como epígrafe el siguiente: «Noticias públicas de las ocurrencias acaecidas, y es á saber.»

Todos estos documentos se encuentran en la obra de Carmona y Millán, publicada en Madrid el año 1905 con el título «Cosas del pasado.»

Dice así Pedro Romero en lo que podíamos llamar «historial del conocimiento y rivalidad de Pedro Romero y José Delgado (Hillo)»:

Lo transcribimos conservando la ortografía. «El año de 78 (1778) conocí y trabajé en mi ejercicio de matador de toros en la Plaza de Cádiz con D. José Delgado (Hillo), y habiendo llamado al maestro Barbero para que me afeitara, quien también afeitaba á dicho «Hillo», me preguntó dicho Maestro que si era yo el Moso que iba á matar á Cádiz; le dije que sí, y entonces me dijo, pues hoi en mi casa ha dicho que le ha mandado misas

á las Animas Benditas á fin de que abone el tiempo (por que llovía) por estar deando de trabajar con la gente guapa; yo le respondí á dicho maestro que así que llegara la hora cada uno haría lo que pudiese; se verificó el primer día de toros y al primero amé la Espada y muleta y se le cedió; se fué el toro, le dió un pase de muleta y echó mano al sombrero de Castor que se estilaban entonces y lo mató de una estocada; como tenía allí tanto partido y yo era desconocido, dejé á la consideración de Vsted el alboroto que se armó en la Plaza. Salió el segundo toro, que era de los Padres de Santo Domingo de Xerex, llegó la hora que tocaron á muerte y el toro se fué y se paró en medio de la plaza; la gente estaba en expectación á ver qué haría yo; amé la muleta, boime al toro, le cité, y así que el toro se enteró, antes de que par-

tiera tiré la muleta á un lado, me quité la cofia y la tiré también, y echo mano de una peñitilla que se estilaba para sujetar dicha cofia, que sería como dos dedos de ancho, di tres ó cuatro pasos hacia el toro y viéndome

tan cerca me arrancó, le agarré bien por lo alto de los rubios y lo eché á rodar; dejó á la consideración de Vsted que no se armaría en la plaza. Salió el tercero, llegó la hora de la muerte, tomó la muleta, se fué y pasó el toro y se fué á la querencia del toril, volvió á pasarlo para darle las tablas, se presentó á la muerte y le dió una estocada; volvió á presentarse de segunda á la muerte y le dió un pinchazo; el toro se enteró demasiado y cada vez que quería dejarse caer sobre él lo desarmaba, de manera que lo dió que hacer lo mui bastante; en este estado nos mandó llamar el Diputado que mandaba la plaza Don José Lila y nos dijo que no volviéramos á largar la muleta; respuesta mía, «Señor José, yo no me he metido con el señor en nada, pues me ha buscado la boca, como V. S. ha visto y por eso he hecho lo que

V. S. ha visto, y así, el señor que quería liarse con la gente guapa ya se lo logró, y así no se me estorbó que yo haga lo que quiera en la plaza, y si se me estorva me marcharé mañana que en Madrid me están esperando», y así trató de amistaros sin embargo que ya había armado bandera. Luego que bajamos á la plaza ya el público estaba repartido en bandos, sonando varias voces diciendo: Señor Delgado, mal le ha salido á usted la cuenta, ¿como no siguió usted como comenzó tirando la muleta?, parece que al forastero no ha podido usted envolverlo. Se acabó la función de toros matando todos con la muleta, se hizo mui amigo mio; lo mas que solia decir por detrás de mí y luego me lo decian, este hombre no se dá al partido en nada.»

Pocas líneas de comentario. Como se diría hoy, Pedro Romero le dió un «baño» regular á Pepe Hillo la primera vez que ambos colores del toreo trabajaron juntos.

Como suponemos que los aficionados rondeños leerán con interés cuanto se refiere á su paisano el gran Romero, uno de los toreros cuyo nombre en el arte de la tauromaquia ha enaltecido las páginas de la historia de la fiesta nacional como uno de los más preclaros, continuaremos dedicando en esta hoja algunas líneas á su rivalidad con Pepe Hillo.

VALENTÍN MARQUÉS
—(o)—
Establecimiento de tejidos del reino y extranjeros.
Visite usted esta casa y encontrará siempre las últimas novedades.
—(o)—
Calle Progreso, 7, 20, 22, 24 y 26.
RONDA (10)

HOTEL-RESTAURANT
:: UNIVERSAL ::
Gran Fábrica de Mantecados, Roscos de vino y Ahajores.
LUIS THUILLER
Infante D. Fernando, 83, y Aguardenteros, 2.
ANTEQUERA (3)

PAN Y CULTURA

LA ENSEÑANZA EN ANTEQUERA

La primaria

La colectividad Magisterio y cada uno de sus miembros en particular, tiene el deber de llamar la atención sobre la escuela en la Prensa, á todos los sectores políticos de la nación, á todas las entidades que por su significación política ó por su influjo en la marcha social y administrativa de los pueblos pueden y deben tender una mirada á la escuela y al niño, para no dejar en descubierto una partida importante del haber que esos pueblos tienen derecho á exigirles.

Y entendiéndolo y practicándolo así el más modesto de los maestros nacionales de esta ciudad; queriendo contribuir en la medida de sus escasas fuerzas al mejoramiento de la enseñanza, acepta con gusto el encargo del Círculo Mercantil antequerano, que ha visto la necesidad de tratar el tema de la enseñanza, entre otros muchos que afectan á la vida local de Antequera, ya que la visita á esta ciudad del inteligente redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Ricardo Tremulla, nos brinda ocasión para trasladar á las páginas del importante rotativo los grandes sentires, las ansias de vida de este bello rincón andaluz.

Sin que podamos afirmar que la enseñanza en Antequera esté completamente abandonada, pues desde hace pocos años se ha verificado una reacción algo favorable á la misma, deja, sin embargo, bastante que desear.

En efecto; una población á cuyo casco corresponden treinta escuelas nacionales, conforme á la antiquísima ley de Moyano, y sólo tiene diez, mal instaladas en su mayoría, y

hoy y su inadecuada distribución por la ciudad. Si no fueran bastantes las razones que llevamos expuestas para justificar esta necesidad, bastaría con la enunciación de los siguientes datos:

La población escolar antequerana con sus anejos Villanueva de la Concepción, Villanueva de Cauche y Bohadilla, está calculada en unos tres mil alumnos de ambos sexos, para los cuales sólo hay en dicho término municipal quince escuelas nacionales y otras quince privadas, que á cincuenta alumnos por término medio cada una, arrojan un total de mil quinientos alumnos.

Quedan, pues, mil quinientos niños en el arroyo, á los cuales hay necesidad de dar la instrucción elemental á que tienen derecho. Y no queremos ahondar en el escandaloso caso del anejo Villanueva de Cauche, que está sin escuelas por falta de local desde el año 1910, y que estará indefinidamente mientras el Estado ó el Ayuntamiento no construya edificios propios para escuelas nacionales.

No hemos de echar, sin embargo, la culpa sobre los hombros del Municipio antequerano. Falta en esta ciudad una orientación determinada en materia de enseñanza; precisa que los maestros actuales realicemos un apostolado cultural que traiga hacia nosotros las miradas del pueblo.

El Municipio antequerano, modelo en la actualidad de austeridad y recta administración, no debe un céntimo de sus obligaciones escolares; acoge favorablemente toda petición que con la enseñanza se refiera; ha iniciado en sus presupuestos el establecimiento de las escuelas graduadas, el Ropero escolar y las carti-

llas de ahorros; pero una exagerada política de economías, incompatible con el progreso, le impide desenvolver un programa de amplia regeneración, y esto es lo que precisa hacer comprender á las clases directoras locales.

Demostremos ahora, aunque sea concisamente, pues la extensión de estas cuartillas no permiten otra cosa, cómo el Municipio antequerano puede acometer la obra de la enseñanza con dinero que para enseñanza obtiene del contribuyente.

Importa el 16 por 100 que, como recargo para atenciones de primera enseñanza, pagan los contribuyentes del término municipal de Antequera, la cantidad de 80.000 pesetas, de las cuales la Hacienda se reintegra de unas 22.000, que en 1907, y al pasar los haberes del Magisterio al Estado, pagaba Antequera por enseñanza en su término municipal. Queda, pues, un sobrante en favor del Municipio de 58.000 pesetas, de las cuales paga por alquileres de casas-escuelas y otros servicios relacionados con la enseñanza primaria, 10.000 pesetas; lo que arroja un remanente de 48.000 pesetas que el Municipio percibe del contribuyente para atenciones de primera enseñanza, y en la enseñanza primaria deben gastarse.

No tenemos necesidad de repetir que en punto á administración sólo alabanzas merece el Municipio; pero precisa, es urgente una rápida evolución en materia de enseñanza, para que no se destinen á otros servicios esos 9.000 duros anuales que para enseñanza se reciben, cuando ésta reclama urgentemente su adecuada aplicación.

La rápida evolución que en la actualidad sufrimos impone que sea un hecho real esa igualdad ficticia convencional que nos rige, para dar paso á la igualdad verdadera, la cual sólo es posible cuando se da á cada hombre los medios necesarios para poderse educar, suprimiendo los obstáculos que se oponen al pleno desenvolvimiento de la personalidad humana.

MARIANO B. ARAGONES

Almuerzo de colonias y cremas por mayor de F. PERALTA JIMENEZ
 Azúcares esahados. Café tostados diariamente
 Piana de Alfonso XIII, núms. 2 y 4. - RONDA (8)

Fábrica de hilados y tejidos de lana
HIJOS DE DANIEL CUADRA
Especialidad en mantas fondo JACQUARD
ANTEQUERA (2)

MATERIAL ELÉCTRICO
BISUTERÍA, NOVEDADES Y OBJETOS DE BAZAR
ARTÍCULOS DE FANTASÍA PARA REGALOS
MARIN Y BADILLO
PI Y MARGALL, 9, Y RÍOS ROSAS, 1
SUCURSALES
ULTRAMARINOS DROGUERÍA
Progreso, 1, y Pi y Margall, 19 Carrera de Espinel, 23
RONDA (15)

José Rojas Castilla
ANTEQUERA :: SUCURSAL EN CEUTA
TEJIDOS :: SASTRERÍA :: CAMAS DE HIERRO
Esta casa se recomienda por la bondad de sus artículos, por su gran surtido y por sus precios baratísimos. (4)

Casa Gaspar Carrillo
Visítela usted
Encontrará de todo
Central: Pi y Margall, 11
Sucursal: Carrera de Espinel, 36
RONDA (12)

Grandes bodegas
V. LEÓN. - RONDA
Vinos corrientes, finos y generosos.
Especialidades.
Exportación á provincias y extranjero. (4)
CÁDIZ-MÁLAGA

Restaurant y Freiduría
MANUEL GÓMEZ GIMÉNEZ
Ríos Rosas, núm. 3. - RONDA (17)

FRUTOS DEL PAIS
Sociedad Rondeña de Exportación
RONDA (3)

Gran Hotel Reina Victoria
RONDA
Situado al borde del Tajo, con todo el confort moderno, calefacción, baños, salones de lectura, música y billar. Espléndido panorama. Grandes jardines con lawn tennis, etc.
Telegraphic address: Victoria Ronda // Director: Mark Law (5)

EL ABANICO
Juguetería-Bisutería-Quincalla-Paquetaría y coloniales
DE
Miguel Vallejo
Carrera Espinel, 42. - RONDA (8)

León Checa Palma
ANTEQUERA
FABRICA DE TEJIDOS DE LANA
Bayetas, Mantas y Franelas (6)

LA LLAVE
FERRETERÍA Y MADERAS
PABLO CHAMORRO MUÑOZ
30, Progreso, 30. - RONDA (13)

Reservado para el nuevo Hotel
Próxima inauguración
RONDA (1)

Fábrica de curtidos de todas clases
Antonio Casco, hijo
ANTEQUERA (6)

Francisco Romero Garcia
COSECHERO Y EXPORTADOR
Fábrica de curtidos en la Moralada
Fábrica de aceites en «El Mauli»
Escritorio: ROMERO ROBLEDO, 15.
ANTEQUERA (1)

B. Boudéré y Sobrinos
FABRICA DE TEJIDOS DE LANA
Especialidad en mantas para cama y viaje.
Bayetas y Franelas.
Pañería, últimos dibujos, gran surtido.
HILO PARA TOQUILLAS Y SIMILARES
ANTEQUERA (8)

ALMACÉN DE COLONIALES Y ULTRAMARINOS
AL POR MAYOR Y MENOR
SEMILLAS DE TODAS CLASES
ESPECIALIDAD EN GARBANZOS
8, Alcolea, 8. RONDA (11)

LA INDIANA
Fábrica de Aceite de Oliva, de Orujo, de Jabones y Harinas.
Aguardiente, Cofas, Ron.
Especialidad en Embutidos y Chacinas.
Angel Luque Rodríguez
RONDA (3)

José García Berdoy
ANTEQUERA
ABONOS MINERALES :: MAQUINARIA AGRICOLA
Concesionario exclusivo de las máquinas segadoras marca
"DEERING"
Pedir catálogo y precios de maquinaria agrícola en general (10)

Agujas de gramófono
GRANDES EXISTENCIAS
en el
Bazar "La Alianza"
RONDA (18)

Bernardo Castaño Rodríguez
HERRERO-MECÁNICO
Infantas, núm. 14. - RONDA
Especialidad en construcción de material de agricultura.
Inventor y constructor del nuevo arado de vertedera giratoria marca B. C., el más perfeccionado hasta el día.
REMITE CATÁLOGO GRATIS (7)

FABRICA DE CURTIDOS Y CALZADOS
DE
HIJOS DE EMILIO RIVERO
Espinel, número 25. - RONDA
Últimas novedades en calzados de lujo y económicos.
Calzados especiales para campo.
El calzado que vende esta acreditada casa se distingue por su baratura y larga duración. (19)

Las mejores pastas para sopa
Trigueros Hermanos
ANTEQUERA (9)

Joaquín Vázquez
Alcolea, 16. - RONDA
Tienda de tejidos - Pañería - Artículos de punto
Géneros blancos - Novedades
La casa mejor surtida y que más barato vende (2)

HOTEL ROYAL
RONDA
Hotel de primer orden situado en Alameda del Tajo
Cocina excelente - Cuartos de baño
Precios moderados y especiales para familias de temporada
A. H. Beruffich, Director propietario (15)

Joaquín Valés Arnao
Fabricante de Curtidos
ANTEQUERA (7)

Quincalla, paquetaría, papetería, bisutería, pasamanería, historietas, artículos de punto, trébol, botones y botones, coloniales.
José Diego Díez
 Explotación permanente de las minas de carbón y otros minerales para rentarlas.
 Carrera de Espinel, núm. 19.
 RONDA (10)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

NADIE LAS MUEVA

El senador D. José Elías de Molins es un hombre estudioso y bien intencionado. Cultiva con especialidad las cuestiones agrícolas y todas las que con éstas se relacionan directamente. En varias ocasiones ha demostrado en la Alta Cámara su suficiencia y su excelente orientación. Ahora ha presentado y defendido una proposición de ley de bases para un proyecto de ley de Fomento Pecuario.

En el preámbulo de su proposición nos habla el Sr. Elías de Molins de la precaria situación que atraviesa la ganadería en España, causa de incalculable pérdida de riqueza. Nos recuerda que no producimos más que 11,5 kilogramos de carne fresca por habitante y que las necesidades de los pueblos cultos señalan como mínimo un consumo de 50 kilogramos; que en épocas normales, por no producir suficientes ganados, aves, carnes saladas, huevos, manteca, margarina, etc., para nuestra alimentación, España es tributaria al extranjero en más de treinta millones anuales; y que la deficiencia en la alimentación es causa de la decadencia de los pueblos, ya que la tuberculosis se ceba principalmente en los seres mal nutridos.

Por todas esas razones cree el Sr. Elías de Molins llegado el momento de desenvolver la industria pecuaria y para ello propone las siguientes bases:

Primera. Promulgación de una ley de Fomento pecuario, en la que se establezcan las bases para la regeneración de la industria ganadera y organización de todos los servicios, enseñanzas y elementos de mejora.

Segunda. Organización de concursos de ganados de todas las especies que en España se explotan, para subvencionar los cuales el Estado consignará en el próximo Presupuesto, y como mínimo, la cantidad de un millón de pesetas, sin perjuicio de las subvenciones que concedan las Diputaciones y Ayuntamientos.

Tercera. Fomento de Sindicatos de mejora ganadera, otorgando el Estado subvenciones y estímulos.

Cuarta. Fomento de Cooperativas de producción pecuaria, otorgando también el Estado subvenciones y dando toda suerte de facilidades.

Quinta. Creación de un Cuerpo especial de ingenieros zootécnicos o pecuarios dependientes del ministerio de Fomento y formado por veterinarios especializados en Zootecnia, al que deben confiarse la dirección de todos los servicios de fomento, clasificación, estadística y selección de la ganadería nacional, así como la enseñanza que se dé en las escuelas de su especialidad.

Sexta. Establecimiento de Granjas-escuelas de ganadería en cada provincia, ó, por lo menos, en cada región, con sementales de las principales especies de animales de trabajo, cebo y abasto, donde, aparte de llenar los efectos inherentes a toda «parada» de sementales, recibirían enseñanza oficial los que pretendieran obtener la suficiencia legal de

queseros, vaqueros, avicultores, palafreneros, paradistas, peritos, etc.

Séptima. Transformación de alguna de las actuales Escuelas de Veterinaria en Escuelas de Zootécnicos, pasando éstas a depender del ministerio de Fomento.

Octava. Todos los servicios a que se refieren las anteriores bases tendrán carácter puramente nacional y se considerarán referentes a todas las especies de animales domésticos de utilidad manifiesta, de cuyo fomento cuidará el Estado en las Granjas-escuelas, sin perjuicio de que la industria particular produzca con arreglo a sus preferencias y aun el propio Estado por lo que a Guerra respecta; pero siempre y en todo caso bajo la inspección del Servicio zootécnico nacional.

Todavía contiene la proposición de ley una novena base. Es el escollo. A nadie se le puede ocultar—y menos había de ocultárselo a persona tan entendida como el señor Elías de Molins—que para la realización de tan buen propósito lo primero que hace falta es dinero. Cuidase el autor de la proposición de ley de proponer medios para obtenerlo y entre los que le ocurren figura la creación del impuesto siguiente: Por cada toro que se lidie en

corrida pública..... 150 pesetas.
Por cada novillo íd. íd. 75 »
Por cada becerro íd. íd. 40 »
Por cada caballo muerto en la lidia..... 25 »

Además, las reses que se lidien y no sean de muerte, pagarán sólo la mitad del impuesto señalado, respectivamente.

Será muy santa, muy conveniente, muy plausible, la iniciativa del Sr. Elías de Molins; pero si su realización ha de basarse en ese impuesto sobre las corridas de toros, resignese el autor de la proposición de ley a verla para siempre retirada de la circulación.

En cuanto hubiese un ministro que la hiciera suya, temblarían las esferas. Las corridas de toros son intangibles. Los empresarios de esos espectáculos acudirían a todos los medios para que no prosperase el proyecto. La amenaza de un aumento extraordinario de los precios de las localidades haría que los aficionados—legiones infinitas—se colocasen al lado de las empresas para conseguir que la tentativa no prosperara. Y no prosperaría sin perjuicio de que a las dos semanas y con el más fútil pretexto aumentarían las empresas extraordinariamente los precios de las localidades.

Muy bien está la proposición de ley del Sr. Elías de Molins; pero si el que se realice ha de depender de la creación de ese impuesto, resignémonos a no tener carne suficiente, a no producir más de 11,5 kilogramos por habitante y a ser tributarios del extranjero y víctimas en gran escala de la anemia y de la tuberculosis.

¿Tocar a las corridas de toros? ¡Nadie las mueva!

LA MANIFESTACION DE HOY

Por la vida de Villalonga y el indulto general

Aunque estaba convocada para las nueve y media de la mañana, no se puso en marcha la manifestación hasta las once menos cuarto.

A esta hora, y llevando al frente una nutrida representación de la Agrupación feminista socialista, partieron los manifestantes, en número de unos mil aproximadamente, de la plaza de Cánovas, y siguieron por el paseo de Recoletos hasta la Presidencia del Consejo de ministros, donde, por ausencia del Sr. Sánchez de Toca, entregó la Comisión las peticiones al subsecretario, Sr. Canals.

Este contestó que se unirán a las que se reciben de toda España, y que el Gobierno procuraría atenderlas.

La Comisión estaba formada por los señores García Cortés, Saborit, Ferreira, Sardenfio, Gil, Pardo, Gómez de la Torre y el abogado de Villalonga, Sr. Del Río.

Una vez entregadas las peticiones, el señor Saborit habló a los manifestantes, recomendándoles que se disolvieran en perfecto orden y sin dar motivo a que interviniera la fuerza pública.

Así se hizo, y la manifestación quedó terminada a las doce, sin que ocurriera incidente alguno.

Según nuestras noticias, ayer se había acordado en el Consejo de ministros proponer a S. M. el indulto de Villalonga.

EN LA PRESIDENCIA

Aunque la convocatoria de la Juventud socialista fijaba la hora de las nueve y media de la mañana para la manifestación que, partiendo de Neptuno, había de dirigirse a la Presidencia del Consejo para solicitar el indulto de Villalonga, los manifestantes no llegaron al expresado departamento ministerial hasta después de las once y media, debiéndose el retraso sin duda a que los organizadores esperaron a que se reuniese más público con el fin de que la manifestación resultara más nutrida.

A la salida, y desde la verja del edificio de la Presidencia, el Sr. Saborit dirigió la palabra a los manifestantes, diciéndoles que había que esperar, como obra de justicia, el indulto, y aconsejó que la manifestación se disolviera, como así ocurrió.

AGUA DE SOLARES

Insustituible contra la neurastenia.

EN LA CUESTA DE LAS PERDICES

PRUEBAS DE UN AUTOMOVIL ESPAÑOL

Ayer al medio día se verificaron en la Cuesta de las Perdices las pruebas del primer automóvil construido por la Sociedad Anónima «Dobi», de la que es gerente el joven y prestigioso ingeniero D. Fernando Bibiano, que, dedicado desde hace años a los estudios relacionados con los motores de automóviles y aeroplanos, ha adquirido en esta difícil y complicada materia una profunda y bien preparada especialización.

Las pruebas, que no tenían carácter oficial, dieron un resultado por demás satisfactorio. El «Dobi» tomó la dura cuesta siempre en marcha directa, y sin ningún esfuerzo la remontó repetidas veces en tercera velocidad, invirtiendo en cada una de las carreras, y con distintos pesos, tiempos que apenas llegaron a un minuto y veinte segundos.

Los numerosos e inteligentes aficionados que acudieron a presenciar esta primera salida del «Dobi» tributaron al nuevo automóvil español toda clase de elogios y felicitaron efusivamente al ingeniero constructor, señor Dalmáu, a D. Fernando Bibiano y al personal de los talleres «Dobi», que en masa se había trasladado a la Cuesta de las Perdices.

El «Dobi» que tan brillantemente se lanzó ayer a la vida del deporte, es un 6-8 HP., cuatro cilindros en un bloque, con una cilindrada de 1.080 centímetros cúbicos, que le permite desarrollar sin esfuerzo velocidades superiores a 70 kilómetros, y un consumo de seis litros escasos de gasolina a los ciento.

Si necesidad de hacer uso del cambio, puesto en tercera desde el arranque, puede pasar sin violencia desde el paso normal de una persona a la máxima velocidad.

La suspensión es tan suave, que, según afirmaron varias distinguidas señoritas que lo ocuparon algunas veces que remontó la cuesta, el coche salvó los baches sin experimentar apenas una leve sacudida.

La carrocería es sencilla y muy cómoda y elegante y del más puro «sport».

Los Sres. Bibiano y Dalmáu, justamente satisfechos por el triunfo conseguido, organizaron después de las pruebas una jira a Torrelodones con algunos de sus invitados, y los que no pudieron asistir a la excursión regresaron a Madrid para divulgar por todos los círculos deportivos la impresión más que excelente formada del «Dobi».

Se nos asegura que la Sociedad Anónima «Dobi» tiene actualmente en construcción treinta coches de rigurosa serie, de los cuales los diez primeros saldrán al mercado dentro de este mes.

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana.

MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Fernando Fe, Puerta del Sol, 12.

LAS SUBSISTENCIAS

TRIGO, HARINA Y PAN

Para el Sr. Alba

Conozco a fondo la molinería aragonesa; pero ignoro las condiciones en que se desarrolla la de otras regiones, aun cuando crep que serán similares, ya que, a lo sumo, podrán variar pequeños incidentes de mano de obra, de precio de fuerza motriz y de condiciones de mercado. Claro es que influyen notoriamente en el desarrollo económico y en los beneficios de un negocio, la cuantía de la producción, los perfeccionamientos de la maquinaria, el capital invertido en la industria y otros factores de técnica industrial; pero todo esto no tiene pertinencia con el asunto que estudio. Cuando un problema industrial se convierte en social, y se generaliza la solución, desaparecen de derecho las diferencias industriales. Hay que legislar para todos, sin descender a detalles íntimos de organización particular. La tasa uniforme clasifica a todos en una misma categoría; la ley de la oferta y de la demanda desaparece, y las industrias uniforman tipos y precios. Por eso, las reflexiones deben tener caracteres generales, y los argumentos fundamentarse, no en las excepciones, sino en la generalidad.

El rendimiento harinero de una fábrica depende de dos factores: trigo y máquina. Trigo bueno y molido primitivamente da poco rendimiento. Trigo malo molido en máquina perfecta da buen rendimiento. Pero al Estado y al consumidor no les incumbe tener en cuenta la condición de la maquinaria. Con tasa y sin ella, con normalidad ó con anomalía, los defectos ó las perfecciones de maquinaria son de la exclusiva cuenta y responsabilidad del fabricante. Por lo tanto, el Estado, al tasar, solamente puede y debe tener en cuenta el factor trigo, suponiendo que la industria harinera es perfecta. Si no lo es, vaya la imperfección a la cuenta del fabricante, ya que no sería justo que el Estado y el consumidor pagasen sus imperfecciones.

Decía en el primer artículo que no todos los trigos son iguales, y por lo tanto, que no todos valen lo mismo. Y añadía, que no valiendo lo mismo, es una barbaridad señalar para todos una tasa uniforme. De ahí arranca la grave dificultad para la tasa también uniforme de las harinas.

En Aragón, por ejemplo, tenemos los trigos de las Cinco Villas, de los Monegros y la Litera, que además de ser ricos en harina, tienen mucho gluten. Y tenemos también trigos flojos, de huerta y de monte, que no llegan ni con mucho a los anteriores. Los primeros dan un rendimiento de 80 por 100, y los segundos no pasan del 72. Y si a esa diferencia se añade la cantidad de gluten que tienen los primeros, se comprende, sin necesidad de ser técnico, que el precio no sea uniforme. En Aragón, saben todas estas cosas hasta los chicos, y a ver el trigo, ya saben de dónde es y a qué clase pertenece.

Por lo que he leído, existen las mismas diferencias en todas las zonas españolas, y desde el trigo excepcional de Arévalo, que da 82 por 100 de harina, hasta los sorianos y burgaleses, que descienden en ocasiones al 70, hay clases intermedias. ¿Cuál es el promedio verdad de rendimiento en España? No se sabe, por no haber estadísticas. Para saberlo, sería necesario conocer la cantidad de cada clase, sumar el total y dividirlo por el número de tipos. Así, por ejemplo, si tuviésemos como tipos 82, 80, 76, 74, 72 y 70, y las cantidades de cada tipo fuesen iguales, sería 75,66 por 100. Hay que calcular prudencialmente. Unos dicen que el promedio es 76, otros aseguran que 75, no falta quien afirme que es 74. En la duda, y procediendo con absoluta buena fe, tomaré 75 por 100 como base de rendimiento; pero bueno será que para lo sucesivo sean hechas las estadísticas a conciencia, pues para saber si sobra ó si falta pan, hace falta saber la harina que hay, y no el trigo, pues el salvado se lo comen las bestias y no las personas.

Calcularé, por lo tanto, partiendo del dato hijo 75 por 100 como rendimiento de harina, para promedio de los trigos nacionales, en igualdad de fabricación, lo que equivale a decir que una fábrica moderna, moliendo trigos nacionales mezclados, obtiene un promedio de 75 kilogramos de harina por 100 kilogramos de trigo.

Es deplorable que el Ministerio de Fomento no tenga todos estos datos perfectamente establecidos. Si los tuviese, no sería necesario discutir estos temas, ya archidiscutidos en todo el Mundo.

¿Qué gastos hay que cargar a cada saco de harina que sale de la fábrica? Es cosa fácil contestar. Hay que cargar al saco lo siguiente: el precio del saco, el costo del trigo que produjo la harina, el gasto de fabricación, el interés del capital invertido, la amortización de la maquinaria, las comisiones y descuentos, las contribucio-

nes é impuestos. Y habrá que restar el valor de los residuos que tienen valor en el mercado.

No hay nadie que se atreva a señalar estos gastos de un modo uniforme, por la razón sencilla de que varían en cada caso. Ni todas las fábricas son iguales, ni idénticos los jornales, ni similares los impuestos, ni análogos los acarros. Por añadidura, tienen las Provincias Vascaas régimen contributivo distinto. Pero si la exactitud es imposible, es cosa fácil el aproximarse a la verdad, por la razón sencilla de que el error se reduce a céntimos, mejor dicho a fracciones de céntimo, cuando se reparte a cada saco. Claro es que el total varía; pero claro es también que el error, se hace imperceptible en la unidad.

Con motivo de las constantes y repetidas campañas que los diputados y senadores aragoneses han realizado desde hace muchos años para defender a la molinería de Aragón, amenazada de muerte, he estudiado a conciencia esos datos, leyendo muchas obras nacionales y extranjeras. No sé si llegaré a la exactitud; pero sí sé que a ella me aproximaré.

¿Cuánto trigo hace falta para producir 100 kilos de harina, a tipo de 75 por 100? La cuenta es clara: si 75 son producidos por 100, para producir 100 hará falta X, igual a 100 por 100, dividido por 75, igual a 133 kilos. Ya sabemos, por lo tanto, que 100 kilos de harina necesitan 133 kilos de trigo. Por lo tanto, tendremos, tomando por base el precio de 36 pesetas los 100 kilos de trigo, que vale el saco de harina:

Precio de 133 kilos.....	47,88 ptas.
Valor del saco.....	1,25 »
Gasto de fabricación.....	1,50 »
Interés del capital.....	0,50 »
Amortización de maquinaria.....	0,75 »
Comisiones y descuentos.....	1,00 »
Contribuciones.....	0,15 »

Total en fábrica..... 53,03 ptas.

Al moler 133 kilos de trigo, quedan, descontados desperdicios inútiles, unos 28 kilos de residuos vendibles, que al tipo corriente valen unas seis pesetas. Vale, por lo tanto, el saco de 100 kilos de harina, en fábrica, 53,03 pesetas, menos 6. Total en cifras redondas, 47 pesetas. Repito que la exactitud general es imposible; pero insisto en que las cifras están calculadas con independencia absoluta, dejando a un lado toda parcialidad de interés individual ó regional.

Con esos datos, ya será fácil completar el estudio, analizando los diversos problemas que plantea la tasa, para deducir cómo debe ser ésta aplicada en términos generales, teniendo en cuenta todos los factores que integran el difícil y complicado asunto de la molinería española.

JUAN DE ARAGON

4 diciembre 1916.

Nota. En 1916 hice el cálculo a base de 36 pesetas los 100 kilos, de 1,25 el saco, y de 1,50 los gastos de fabricación. Hoy hay que variar esos tipos, pues el trigo vale 48 pesetas, el saco 2,25 y los gastos de fabricación han subido a 2,20, por el aumento de precio de jornales, piensos, telas, correas, aceites, grasas y demás útiles industriales. Con esas cifras resulta:

Precio de 133 kilos.....	63,84 ptas.
Valor del saco.....	2,25 »
Gastos de fabricación.....	2,20 »
Interés del capital.....	0,50 »
Amortización.....	0,75 »
Comisiones y descuentos.....	1,00 »
Contribuciones.....	0,15 »

Total..... 70,69 ptas.

Descontando por despojos..... 8,60 »

Resultan los 100 kilos..... 62,09 ptas.

Como puede ver el lector, puede deducirse matemáticamente el precio de la harina con un error de céntimos. Lo que se hace en todo el Mundo puede hacerse aquí con sólo proceder de buena fe y sin pasión. Lo que no es lícito es hablar de estos asuntos por impresión de momento, sin estudiarlos a fondo.

DE ESTADO

Movimiento de personal

Ha sido ascendido por elección a secretario de primera clase, encargado de Negocios en El Salvador, el secretario de segunda clase D. Vicente González Arnao.

Ha sido trasladado al ministerio de Estado el secretario de segunda clase en Lisboa don Ventura Caro.

Ha sido trasladado a Lisboa el secretario de segunda clase en Roma D. Pedro García Conde.

Trasladado a la Embajada de S. M. en el Quirinal D. Emilio Sanz y Tovar, secretario de segunda clase en Buenos Aires.

Jubilando al secretario de segunda clase, cesante, D. Melchor Almagro y San Martín.

Ascendiendo a cónsul de primera clase en Torreón a D. Enrique Mariátegui, cónsul en Saint-Nazaire.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de fiscal del Tribunal de Cuentas del Reino a D. Félix de Llanos y Torrijó.

Otro nombrando fiscal del Tribunal de Cuentas del Reino a D. Justino Bernad Valenzuela, diputado a Cortes.

ESTADO.—Real decreto ascendiendo a cónsul de primera clase, destinándole con dicha categoría al Consulado de la nación en Torreón, a D. Enrique de Mariátegui y Carratalá, cónsul de segunda clase en Saint-Nazaire.

Otro ídem a secretario de primera clase, en la Legación de España en San Salvador, a D. Vicente González Arnao, secretario de segunda clase en este ministerio.

Aceites refinados Cruz Roja

Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

GRAN MUNDO

Día de «días»

El próximo día 5, festividad de Nuestra Señora de las Nieves, celebrarán sus días las marquesas de Borghetto, Casa-Torres, Tenorio, San Millán, Valdefuentes, Robledo de Chavela, Cavalcanti y viuda de Medina.

Condesas de Montarco y Ribadaba.

Señoras de Ussia y Cubas (Molins) y Bilbao, Rolland, viudas de Gurtubay, Ríos de Lampérez, Andrade, Zindado, Gómez Herretero, Cañedo y González, Longoria, Alonso Martínez, Mora y Fernández (D. Gonzalo), Corral y Tomé, Asúa, Romea y Soto.

Señoritas de Carvajal y Carvajal, Rodríguez Rivera y De la Gándara, Alonso Martínez, O'Donnell y Díaz de Mendoza, Borbón y León y Valero Martín.

Los deseamos felicidades.

Viajeros

Han salido: para Mollado Portolín, el ex ministro Sr. Silló y su hijo D. César; para Deva, D. Víctor de Miguel; para El Escorial, doña Piedad Moya; para San Sebastián, D. Antonio Maura y Gamazo, los marqueses de Camarasa, los condes de Casal, de San

Félix y Montornés, D. Vicente Urrutia, don Luis G. Bayo, los duques de Tovar, D. Enrique Sancho y la marquesa viuda de Juliá; para París, los duques de Montellano, el marqués de Pons y la señorita Paloma Falco y Escandón; para Torredembarra, la señora viuda de Güell; para Constantina, D. José Benjumea Pareja; para Molinar de Garranza, doña Rosa Chávarri, viuda de Lacot; para Santander, D. Juan Rodríguez Avial; para Biarritz, D. Pedro Castroviejo; para Coruña, D. Miguel Riva; para Hendaya, los señores de Cavestany y su madre la marquesa de Moret; para Zarauz, D. José O'Mulryan; para Solares, D. Gustavo Morales; para Villanueva de Mena, D. Francisco Ortiz; para Zumaya, D. Abelardo de Carlos; para Irún, D. Atanasio Malo; para Ventas de Retamosa, doña Rosario Molina; para Murcia, D. Antonio Vera Espinosa; para Las Arenas, D. Manuel Landecho y familia y don Juan Velasco y la suya; para Villacarrillo, D. Pedro García de Zúñiga, doña Carmen y D. Manuel Benavides; para Granada, D. Fernando Marín; para Salinas, D. Ricardo Acebal; para Canet de Berenguer, D. Rafael Marín; para Otero de Herreros, el duque de Bivona; para Mondariz, la duquesa de Parent; y la marquesa de Bellvis de las Navas; y para Villaviciosa, D. Guillermo Cuadrado.

UN ATROPELLO

UN NIÑO GRAVE

El automóvil número 3.498 atropelló ayer en la calle del Amor de Dios al niño de siete años Manuel Rodríguez García, que habita con sus padres en la casa número 8 de la misma calle. El niño sufrió la fractura completa de la tibia y contusiones y erosiones de pronóstico grave.

El coche, que iba guiado por su propietario, el joven de diez y nueve años D. Federico Pérez Font, alcanzó al niño con el juego delantero.

El conductor del automóvil se presentó espontáneamente en el Juzgado de guardia, quedando detenido a disposición del juez del distrito del Congreso.

El niño herido fue llevado a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, y una vez curado de primera intención se le trasladó al Hospital Provincial.

ALCANCE POLITICO

LA FAMILIA DE VILLALONGA

Ayer por la mañana llegó a Madrid la familia de Villalonga, integrada por la madre y dos hermanos del reo, que viene a gestionar personalmente el indulto.

Se ha avistado, tan pronto llegó, con los elementos parlamentarios que se han interesado por el sentenciado.

ANTE EL PROBLEMA DE LA SITUACION ECONOMICA

La generalidad de la gente política espera que esta cuestión se plantee el martes, y lo espera sencillamente porque el sentir de la mayoría de los diputados, diríase mejor, más de las dos terceras partes, es favorable a la inmediata suspensión de sesiones, y no dejan de conocer que a esto no puede llegarse sin legalizar previamente la situación económica.

¿Cuáles son los deseos del Gobierno? Los expuso claramente el Presidente del Consejo en su reunión del viernes con los representantes de las minorías. El Sr. Sánchez de Toca hubiera llevado el mismo día al salón de sesiones lo tratado en aquella; pero atendiendo determinadas consideraciones no lo hizo, y optó por el breve aplazamiento que representa el respeto de la semana parlamentaria.

Su deseo sincero sería sacar la aprobación de la fórmula económica por el voto unánime de la Cámara, presidiendo la concordia.

Las mismas modificaciones introducidas en la fórmula en cuanto a la limitación de plazo de vigencia no son extrañas al Gobierno. Aunque respondan a criterio defendido por la minoría de la izquierda liberal, a ellas se adelantó el jefe del Gobierno en las declaraciones que hizo en la Alta Cámara.

Si por ese medio no la obtuviere, necesariamente tendría que apelar a la «guillotina», impulsado por la necesidad imperiosa de restablecer la normalidad constitucional en la vida económica y la de suspender inmediatamente las sesiones de Cortes para poder satisfacer el compromiso de presentar una obra seria de presupuesto en la fecha determinada en la fórmula.

No fué este último razonamiento formulado por el jefe del Gobierno en la reunión de referencia. Lo adujo el Sr. Aiba, afirmando, al hablar del plazo que exige la confección de un presupuesto, que era materialmente imposible, teniendo las Cortes abiertas, que el Gobierno tuviese tiempo para elaborar un presupuesto, tal como las circunstancias reclaman, dentro del plazo que se le determina en la fórmula.

Se plantea la cuestión batallona el martes?

La duda no nos la ofrece la actitud del Gobierno, que dicho sea de paso es resultado en favor de abordarla sin perder momento, después de expirado el aplazamiento de estos dos días. Nos la sugiere el texto reglamentario, que dice que la propuesta de la aplicación de la «guillotina» habrá de hacerse durante el curso de la discusión del dictamen que haya de ser objeto de la misma.

Cuenta el Gobierno, si llegara, como es de suponer, y así puede darse por descontado, el caso de aplicar la «guillotina» con apoyo bastante, representado por los votos de minorías y los de aquellas minorías que los han ofrecido. Esto por lo que se refiere a la Cámara popular.

Por lo que afecta a la suerte de la fórmula en la Alta Cámara, con los votos tan sólo de los conservadores en la misma, tiene mayoría.

¿Vendrá el Sr. Dato? Es de suponer que venga, porque su presencia podrá ser de una gran ejemplaridad en la votación.

EN HACIENDA

En el ministerio de Hacienda se reunieron ayer numerosos funcionarios de dicho ramo con el propósito de visitar al conde de Bugarra.

Enterado éste de los propósitos del personal que se había reunido, recibió a una Comisión, ante la cual reiteró las manifestaciones que hizo recién posesionado de su cargo y sus propósitos en cuanto a la reforma de plantillas.

Sus deseos no son otros que los de obtener ahora, como mínimum, el crédito llevado a la fórmula, sin perjuicio de aumentarlo si contase con medios para ello.

DE GOBERNACION

Esta mañana manifestó el ministro a los periodistas que no había nada de gobernadores, y mucho menos en cuanto a Barcelona se refiere, pues el Gobierno no quiere, sin antes estudiar diversos problemas de índole social que afectan a dicha provincia, hacer ningún nombramiento. Y que como, por otra parte, existe allí el estado de guerra, tiene el Gobierno que buscar una persona que reúna las suficientes aptitudes para la transición del régimen militar al civil.

Refiriéndose al Consejo celebrado por la tarde, dijo el ministro que no se trató nada acerca de indultos, entre otras razones, porque el vizconde de Matamala no ha dejado en su departamento antecedente alguno de estación, ni tampoco han sido encontrados en la Presidencia del Consejo.

En cuanto a la manifestación de hoy para solicitar el indulto de Villalonga, la había autorizado, recomendando orden y cordura.

Recibe muchos telegramas de provincias, interesándole dicho indulto.

De las plantillas se habló en términos generales, acordando no tratar ampliamente el asunto hasta que esté aprobada la fórmula económica.

En Palma de Mallorca se han declarado en huelga los tranviarios. Aunque parecen estar tranquilos, los tranvías van custodiados por fuerzas de la Guardia Civil.

EL PLANTE DE BARCELONA

El director general de Prisiones manifestó

esta mañana a los periodistas que en cuanto tuvo conocimiento de que ocurría algo anormal en la prisión celular de Barcelona, ordenó la inmediata salida de un inspector para que depurara lo que allí había ocurrido y tomara las medidas necesarias.

Añadió el Sr. Díaz Cordovés que a las tres de la madrugada había recibido un telegrama del director interino de la prisión, pues el propietario está con licencia, habiéndosele ordenado que se incorpore, en el que dice que reina tranquilidad completa en la prisión.

CRITERIO DE GOBIERNO

Aludiendo a la manifestación celebrada esta mañana, el Sr. Burgos se congratulaba de que se hubiese disuelto con orden completo.

Esto ha venido a demostrar la conveniencia de autorizar ciertos actos públicos, que de prohibirse darían lugar a protestas de mayor importancia.

LAS PLANTILLAS

Una vez aprobada la fórmula económica, el Gobierno se dedicará después al acoplamiento de las mejoras de las plantillas.

Por lo que se refiere al ministerio de la Gobernación, el Sr. Burgos se propone hacer un

UN PROYECTO DE LEY

España y la Liga de las Naciones

El proyecto de ley, aprobado en el Senado por unanimidad, dice así:

«A las Cortes:

El Tratado de Paz entre las Potencias aliadas y asociadas y Alemania, firmado en Versalles el 28 de junio último, tiene por parte primera un pacto que instituye la Sociedad de las Naciones, en razón a que para desarrollar la cooperación entre los Estados y garantizar la paz y la seguridad, importa aceptar obligaciones determinadas de no recurrir a la guerra; mantener a la luz pública relaciones internacionales, fundadas en la justicia y en el honor; observar rigurosamente las prescripciones del Derecho internacional, reconocidas para en adelante como reglas de conducta efectiva de los Gobiernos, y en fin, hacer reinar la justicia y respetar escrupulosamente todas las obligaciones de los Convenios en el trato mutuo de los pueblos organizados. La calidad de participante en la Sociedad de las Naciones llevará consigo la de miembro de la organización del trabajo que se crea y reglamenta en la parte 13.ª de aquel Tratado, movidos los Estados contratantes por sentimientos de justicia y de humanidad, así como por el deseo de asegurar una paz mundial duradera que no puede edificarse sino sobre el cimiento de la justicia social.

Son miembros originarios de la Sociedad de las Naciones los firmantes del Tratado, cuyos nombres figuran en un anexo al pacto, así como los Estados igualmente nombrados en dicho anexo, que en el término de dos meses de la entrada en vigor del pacto se adherirán a él sin ninguna reserva. Entre ellos se incluye a España, la cual, por tanto, tiene que resolver ahora si ha de prestar o no su adhesión.

El tema ha sido objeto de maduro examen. Antes de que el pacto hubiera comenzado a elaborarse en la Conferencia de la Paz, se creó por real decreto de 9 de diciembre último una Comisión para el estudio, desde el punto de vista de los intereses nacionales, de la eventual constitución de una Sociedad de las Naciones y la participación de España en la misma. Su dictamen sirvió de base a las opiniones que el Gabinete anterior expresó al ser convocado, como otros neutrales, para exponer, por medio de un delegado, su parecer, en París, los días 20 y 21 de marzo, ante la Comisión especial de la Conferencia. En él se inspiró también para tomar con satisfacción nota de las explicaciones y esclarecimientos que en la referida ocasión se les suministraron acerca de diversos artículos del proyecto de pacto que se estaba preparando y para manifestar que, en la hipótesis de que el nuevo examen a que el proyecto iba a ser sometido en la Conferencia no alteraría sus líneas generales y de que la consideración de las enmiendas propuestas facilitaría la introducción de cambios en puntos de detalle, dignos de particular interés, el Gobierno de Su

Majestad se complacería en aportar su esfuerzo a obra tan transcendental, solicitando oportunamente de las Cortes la autorización necesaria para juntar conforme al pacto su concurso al de los Gobiernos representados en la Conferencia de la Paz, mediante la participación en la Sociedad de las Naciones.

Esta actitud fué una de las circunstancias tenidas en cuenta por las Potencias aliadas y asociadas para llamar a nuestra patria a figurar, en el artículo 4.º del pacto, entre las cuatro naciones que han de formar parte del Consejo ejecutivo hasta la primera designación por la Asamblea de delegados.

La Comisión española del real decreto de 9 de diciembre extendió, como era lógico, su dictamen a las cuestiones de legislación del trabajo, declarándose por la colaboración de España a la protección obrera internacional; materia que en aquel momento estaba deferida en la Conferencia de la Paz al estudio de Comisión distinta de la que se ocupaba en la preparación del pacto de la Sociedad de las Naciones.

Cuando más tarde el proyecto de estipulaciones sobre organización internacional del trabajo hubiese hecho público, el actual Gabinete lo sometió al Instituto de Reformas Sociales, que acaba de evacuar la consulta en el sentido de que España debía contribuir a empresa de tal magnitud y transcendencia, respondiendo a su política intervencionista y preaviéndose de los riesgos que entrañaría apartarse de la política social que en el Convenio tiene su expresión; lo que, por otra parte, equivaldría a renunciar a formar parte de la Sociedad de las Naciones.

Cob estos antecedentes, las Cortes del Reino consentirán, sin duda, en habilitar al Gobierno para prestar su adhesión a las partes primera y tercera del Tratado de Versalles, asociándose de esa suerte nuestra patria, desde el primer instante, al intento más grande de los que se han hecho para establecer sobre bases firmes el imperio de la ley entre los pueblos y renovar, por virtud de él, la vida internacional.

En consecuencia, el ministro que suscribe, de acuerdo con el Consejo de ministros, y previa la venia de S. M., tiene la honra de someter a la deliberación y voto del Senado el adjunto

Proyecto de ley

Artículo único. Se autoriza al Gobierno de S. M. a dar su adhesión al pacto de Sociedad de las Naciones inserto en el Tratado de Versalles entre las Potencias aliadas y asociadas y Alemania, de 28 de junio de 1919, y a aceptar asimismo las estipulaciones de la parte 13.ª de dicho Tratado, relativas a la organización del trabajo.

Madrid, 21 de julio de 1919.—El ministro de Estado, Salvador Bermúdez de Castro, Marqués de Lema.»

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las seis de la tarde de ayer se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

Este Consejo había despertado alguna expectación, porque conocida por el Gobierno la actitud de los diferentes grupos parlamentarios, forzosamente había de trazar ayer el programa respecto a los medios a que había de recurrir para salir de la situación anormal económica en que nos encontramos.

El Sr. Sánchez de Toca llegó con bastante anticipación al Consejo para despachar con el subsecretario.

El ministro de la Guerra manifestó que no llevaba al Consejo la sentencia de Villalonga, porque todavía no le había dado traslado de ella el Consejo Supremo.

Acercado del regreso a Marruecos del alto comisario, dijo que todavía no estaba fijada la fecha.

El ministro de Abastecimientos, a las quejas que le formularon los repórteres por la elevación de los precios de algunos artículos de primera necesidad, contestó con sonrisas, y únicamente al decirse que hacía falta colgar por lo menos en Madrid a cinco acaparadores, replicó:

—Me parecen pocos.

El ministro de Instrucción pública llevaba

varios expedientes de trámite, y uno del personal del Instituto Geográfico sobre derechos reconocidos.

Mañana irá a Toledo para examinar las obras de conservación del Hospital de Santa Cruz de Mendoza y otros monumentos.

El ministro de la Gobernación se proponía hablar al Consejo de las cuestiones sanitarias y de huelgas.

También se ocupará de las plantillas del Cuerpo de Vigilancia y de la adaptación de las elecciones municipales a la ley económica.

El ministro de Estado manifestó que había celebrado una conferencia esta mañana con el general Berenguer y que mañana tendría otra.

También se había reunido ayer con la Comisión ministerial para la reglamentación del servicio aéreo, estudiando los medios más urgentes para establecer un régimen provisional hasta que, normalizado todo, se haga un reglamento definitivo, dejando a salvaguardia nuestros intereses.

El ministro de Gracia y Justicia no sabía si el Consejo se ocuparía del indulto general.

El ministro de Hacienda dijo que, aunque por fuera tenía muchas cosas en que trabajar, en el Consejo de hoy no creía tuviese mucha intervención.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó cerca de las diez de la noche.

El Sr. Burgos facilitó una referencia verbal de lo tratado en la reunión en los términos siguientes:

«El Consejo—manifestó—ha tenido un carácter esencialmente administrativo. Todo el tiempo se dedicó a la resolución de diversos expedientes. El ministro de Estado habló extensamente de las cuestiones internacionales de actualidad, y el de Guerra leyó, y fueron aprobados, varios expedientes de su departamento, entre ellos, uno de edificación de cuarteles, otro de adquisición de material y otro relativo a los reclutas de cuota; por este último se le autoriza a los de 2.000 pesetas para que se acojan a la segunda cuota—si así lo necesitan—siempre que se sujeten a los servicios determinados para esa categoría. El de Instrucción dió a conocer las líneas generales de varios proyectos que presentará a las Cortes cuando terminen estas vacaciones parlamentarias.

Casi todo el Consejo lo consumió el ministro de Abastecimientos, pues dió cuenta de las medidas que adoptó para la solución de los conflictos que a diario se presentan en su de-

partamento y en particular de los provocados por la escasez de trigo. Fué escuchado con gran atención por nosotros, ya que esta cuestión preocupa mucho al Gobierno, el cual está dispuesto a traer las cantidades necesarias de dicho cereal si la cosecha fuera más escasa de lo que se supone. Ya hay adquiridas bastantes toneladas de trigo; pero el problema más agudizado es el de su transporte, y el ministro se ocupa con la mayor actividad en su solución.

El ministro de Fomento nos ha dado cuenta también de varios asuntos de obras públicas; pero sin entrar a fondo, porque se hacía ya bastante tarde.»

—¿Se ha tratado de la cuestión política?

—Para hablar de ella los indicados éramos el Presidente y yo. Comencé a exponer diversas cuestiones de mi departamento, é iba a entrar ya en materia relativa a la situación parlamentaria, cuando dimos por terminada la reunión para continuarla el lunes, a las cinco de la tarde. De modo que en ese Consejo ya tenemos del asunto.

Vida deportiva

Undécimo día de carreras en Santander : : : : :

Ha terminado el mes de julio, después de celebrarse en él, y en Santander, doce días de carreras, en las cuales ha habido de todo; días de mucho público, otros de poco, en general pruebas interesantes y algunas de éstas de verdadera expectación, como el Gran Premio y el Premio Antivari.

Los dos últimos días, ó sean el martes y jueves, no fué grande la animación en el Hipódromo; pero en cambio la cantidad suplió a la calidad, y, como decía el otro, el que no se conforma es porque no quiere.

El martes el marqués de Trujillos, que montaba «Creme d'Orge», sufrió una aparatosa caída, en la que, por fortuna, tan simpático amigo no sufrió daño alguno.

Este mismo día la cuadrada del entusiasta y egregio duque de Toledo logró tres primeros puestos con los dos años «Román», el precioso tordo «Le Bourguet» y el cuatro años «Dôle», los cuales fueron conducidos a la victoria por la experta mano de Lyne.

El jueves, en el premio del Atalaya, disputado sobre 1.600 metros por seis caballos, pertenecientes a las cuadradas de Toledo, Velasco, San Miguel, Villamejor, Maza y Cimera, hubo una sorpresa muy agradable para algunos, puesto que percibieron 80 pesetas 50 céntimos por cada duro que jugaron a «Souverez Vous», ganador que entró en primer lugar.

También este día la segunda carrera, que era militar, engrasó a la mayoría, puesto que «Anneau d'Or», montado por Monasterio, batió al excelente «Podestad», que, como siempre, era llevado por Arturo Aparicio.

Los resultados del martes y jueves fueron:

Undécimo día.

Primera carrera.—Militar (vallas).—1.000 pesetas. Distancia, 3.400 metros.

Primero, «Eryvia l'Italia», montada por el Sr. Ocaña; segundo, «Arapiles», montado por el Sr. Botin.

Tiempo: 4 m. 4 s.

Apuestas: Ganador, 5,50 pesetas.

Segunda carrera.—Premio Fausta. 1.500 pesetas. Distancia, 1.200 metros.

Primero, «Román», del duque de Toledo, montado por Lyne; segundo, «Dear Old Charlie», del barón de Velasco, montado por Higson; tercero, «Janiflor», de Villamejor, montado por Hiron.

Tiempo: 1 m. 13 s.

Apuestas: Ganador, 10,50 pesetas. Colocados: primero, 8; segundo, 18.

Tercera carrera.—Premio Marcou (á reclamar).—2.000 pesetas. Distancia, 1.400 metros.

Primero, «Ara», de Murto, montado por Lyne; segundo, «Fayoumia», del marqués de Valdeiras, montado por Lyne; tercero, «Reine de Navarre», del marqués de Villamejor, montado por Hiron.

Tiempo: 1 m. 25 s. 2/5.

Apuestas: Ganador, 8,50 pesetas. Colocados: primero, 7,50; segundo, 14.

El caballo ganador fué reclamado por el señor Luque en 3.600 pesetas.

Cuarta carrera.—Premio Bilcock. 2.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, «Le Bourguet», del duque de Toledo, montado por Lyne; segundo, «En Chaussé», de Marsans, montado por Jiménez.

Tiempo: 2 m. 22 s. 4/5.

Apuestas: Ganador, 5,50 pesetas.

Quinta carrera.—Premio Imaginaire. 5.000 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primero, «Dôle», del duque de Toledo, montado por Lyne; segundo, «Albano», de la señora María Ussia, montado por Rodríguez; tercero, «Sandover», del marqués de Villagodio, montado por Jiménez.

Tiempo: 1 m. 37 s. 1/5.

Apuestas: Ganador, 11,50 pesetas. Colocados: primero, 6,50; segundo, 8,50; tercero, 16.

Sexta carrera.—Premio Radamés (handicap). 2.000 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primero, «Pagodine», de Pops Arolas, montado por Sumter; segundo, «Bernadette II», del duque de Toledo, montado por Lyne; tercero, «Muy Bien», de madame Davies, montado por García.

Tiempo: 1 m. 39 s. 4/5.

Apuestas: Ganador, 10,50 pesetas; colocados: primero, 5,50; segundo, 5,50.

Duodécimo día.

Primera carrera.—Premio Logroño (vallas). 1.500 pesetas. Distancia, 3.000 metros.

Primero, «Talpack», del conde de la Cimera, montado por Lefort; segundo, «Ejaculate», de Basilio Avial, montado por Bryan;

tercero, «Malefice», del barón de Güell, montado por Jiménez.

Tiempo: 3 m. 33 s. 1/5.

Apuestas: Ganador, 5,50; colocados: primero, 5,50; segundo, 6.

Segunda carrera.—Militar. 1.000 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primero, «Anneau d'Or», montado por el Sr. Monasterio; segundo, «Podestad», montado por D. Arturo Aparicio; tercero, «Arapiles», montado por el marqués de Trujillos.

Tiempo: 1 m. 45 s. 2/5.

Apuestas: Ganador, 33 pesetas.

Tercera carrera.—Premio Francia (á reclamar). 2.000 pesetas. Distancia, 1.400 metros.

Primero, «Rangleya», del barón de Velasco, montado por Higson; segundo, «Muy Bien», de madame Davies, montado por Vicente Díez; tercero, «Lucero», del marqués de Trujillos, montado por Jiménez.

Tiempo: 1 m. 26 s. 2/5.

Apuestas: Cuadra, 9,50 pesetas; colocados primero, 6; segundo, 5,50.

«Rangleya» fué reclamado por su propietario en 2.500 pesetas.

Cuarta carrera.—Premio del Atalaya. 2.000 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primero, «Souverez Vous», del marqués de Villamejor, montado por Hiron; segundo, «Montmiral», del duque de Toledo, montado por Lyne; tercero, «Frimoussette», del marqués de San Miguel, montado por Hopper.

Tiempo: 1 m. 38 s. 2/5.

Apuestas: Ganador, 89,50 pesetas; colocados: primero, 15; segundo, 6,50.

Quinta carrera.—Premio Coppelia (handicap limitado). 5.000 pesetas. Distancia, 2.600 metros.

Primero, «Choix de Rob», de Cimera-Mottorell, montado por Archibald; segundo, «Egmour», de Lieux, montado por O'Connor; tercero, «Landman», del marqués de Villamejor, montado por Hiron.

Tiempo: 2 m. 45 s. 4/5.

Apuestas: Ganador, 8,50.

Sexta carrera.—Premio Farragona. 2500 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

En esta carrera sólo corrió «Brahant» del duque de Toledo, que cubrió la distancia en dos minutos veintidós segundos.

POLO

Partido de entrenamiento

En el precioso campo de la Magdalena se ha jugado el primer partido de entrenamiento de la temporada.

Componían el equipo morado S. M. el Rey, el duque de Arión y los marqueses de Viana y Villaveja, y el blanco S. A. el Príncipe don Raniero, el duque de Santaña, el marqués de San Miguel y el conde de la Maza.

Vencieron los blancos por nueve goals á cinco, y dominaron durante todo el partido, aunque los morados hicieron magníficas jugadas.

Unos premios para señoras y un partido de entrenamiento : : : : :

Después de las carreras del martes y jueves, se han celebrado dos partidos de polo en la Magdalena: uno para disputarse unos premios para señoras, que consistían en magníficos abanicos, y otro de entrenamiento.

El del martes lo jugaron:

Equipo morado: 1.º S. A. el Príncipe D. Raniero. 2.º S. M. el Rey. 3.º Conde de la Maza. Back. Marqués de San Miguel.

Equipo blanco: 1.º Conde de la Dehesa de Velayos. 2.º Marqués de Viana. 3.º Duque de Arión. Back. Marqués de Villaveja.

Vencieron los morados por 7 á 3.

El jueves jugaron:

Equipo morado: 1.º S. M. el Rey. 2.º Sr. Amor. 3.º Duque de Santaña. Back. Marqués de Villaveja.

Equipo blanco: 1.º Marqués de Viana. 2.º Conde de la Dehesa de Velayos. 3.º Marqués de San Miguel. Back. Teniente coronel Sanday.

Este día también vencieron los morados por 5 á 2.

JURGO DE BOLOS

Un torneo para entrenadores, «jockeys» y demás personal de carreras de caballos : : : : :

Se ha empezado á celebrar en el Sardinero un torneo de bolos, reservado á los entrenadores, jockeys y demás personal de carreras de caballos; para éste hay 35 inscrip-



Evita la Calvicie

ciones, y los premios recibidos hasta ahora son los siguientes:

Primeros, cinco libras esterlinas, donadas por el entrenador Jess Davies.

Segundo, 25 pesetas, del bookmaker monsieur Henri.

Tercero y cuarto, dos suscripciones anuales a la revista Los Sports.

Quinto, medalla de plata del redactor deportivo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Todavía se esperan más premios, que han sido ofrecidos, y cuya cuantía se ignora.

A. SANCHEZ DE LEON

Santander, agosto 1919.

ATLETISMO

Sociedad cultural deportiva

Esta Sociedad ha celebrado recientemente dos pruebas pedestres, en las que hubo las siguientes clasificaciones: En la de 50 metros, primero, Manuel Salgado; segundo, Antonio Egido, y tercero, Antonio Sánchez, quedando eliminados otros varios corredores.

En la de 800 metros quedó en primer lugar, Manuel Rodríguez García, ocupando los siguientes puestos los corredores Angel González Pina, Antonio Sánchez, Francisco de los Infantes, Francisco Fernández, Manuel Marrón y Braulio Crespo.

En ambas carreras de velocidad obtuvieron los premios los tres primeros clasificados, salvo en la de 800 metros, en la que renunció a él, previamente, González Pina, ganándole por consiguiente Francisco de los Infantes.

El domingo 10 de agosto, a las ocho de la mañana, en la pista del Refirio, frente a la estatua del Angel Caído, se celebrarán dos carreras de velocidad de 100 y 200 metros, en las que podrán participar todos los asociados que se inscriban antes del día 9.



Pastillas antiácidas 'Jaba'. Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta :: droguerías y farmacias ::

"La Esfera,"

Esta admirable ilustración publica esta semana un número notabilísimo. Las reproducciones de cuadros en tricolor son maravillosas, sobresaliendo entre ellas la de la Tabla del siglo XV, que se exhibe en el Museo del Prado.

El texto lo firman Cristóbal de Castro, Esteban de Romani, Correa Calderón, Linares, Carrere, Isaac Muñoz, Sassone, Rittwagen, Hoyos y Vinent y otros notables escritores.

Varios robos descubiertos

Desde hace bastante tiempo, en los alrededores de Carabanchel, veníanse realizando varios robos de caballerías, sin que, a pesar de las diligencias que se practicaban, sus autores fuesen detenidos.

Sospechando el teniente de la Guardia Civil de aquella línea, Sr. García Pontañil y el sargento del Puente de Toledo Sr. Rubio Calderón que el inquilino de la casa núm. 2 de la calle de Lorenzo Alvarez (Carabanchel) Miguel Moreno Escribano no era ajeno a estos robos, practicaron un registro en su vivienda con tan excelente resultado que fueron halladas varias caballerías robadas y bastantes efectos de bisutería y quincalla.

El Miguel Moreno huyó al ver que la Guardia Civil se acercaba a su casa; pero ésta detuvo a la madre de Miguel y a una vecina cómplice de varios robos, ocupándoseles 1.200 pesetas.

Neurastenia gástrica

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enervamiento, curándose la neurastenia.

EL MOMENTO POLITICO

HABLA EL SEÑOR SANCHEZ DE TOCA

Los indultos.—La situación parlamentaria.—Lo que es la doctrina constitucional en orden a lo primero.—Las relaciones entre Corona, Parlamento y Ministerio

Un redactor de «La Epoca» ha celebrado hoy una entrevista con el Presidente del Consejo de ministros. Las manifestaciones hechas por el Sr. Sánchez de Toca, que publica esta noche el querido colega, son las siguientes:

—Al tomar posesión de la Presidencia del Consejo encontré acumuladas en ella numerosas demandas recurriendo a la alta clemencia de Su Majestad, y acompañadas con la expresión efusiva de los sentimientos de nuestro Soberano en cuanto atañe al ejercicio de esta prerrogativa. Posteriormente, yo también me he sentido emocionado por los términos en que Su Majestad se expresa respecto de esta materia, y la transmisión de las instancias que recibí ayer respecto a caso singular, acentuaban aún más vivamente la efusión de estos sentimientos.

Pesan a la vez sobre el Gobierno consideraciones de otro orden que es inexcusable tener muy en cuenta, sobre todo por lo que afecta a los contenidos de lo que llamamos indultos generales.

Todavía el Consejo de ministros no ha ultimado el examen de estas cuestiones; pero felizmente en la ocasión presente creo que cuanto atañe al ejercicio de prerrogativa tan preciada como la de la real clemencia, es donde para mí resultan más llanas las responsabilidades de Gobierno.

—En mi sentir, la función más esencial de una presidencia de Gabinete parlamentario consiste en representar a un tiempo ante la Corona y el Parlamento la concordia de los supremos poderes en que la Constitución personifica la soberanía. El Presidente del Consejo debe acreditar ante el Rey las máximas satisfacciones del sentir colectivo en el seno del Parlamento, y a la vez su principal solvencia ante el Parlamento debe consistir en representar plenitud de confianza y satisfacciones en servicio de los pareceres y sentimientos de la Corona.

Por esto mismo, así como ante las Cámaras el Gabinete debe recabar los asentimientos de la mayoría en punto a que la política que practica y las medidas de Gobierno que aconseja y las leyes que propone, son las más convenientes, también ante la Corona necesita recabar iguales asentimientos y procurar que las confianzas del Poder Real y del Parlamento se sumen en el mismo concierto de pensamiento y acción de Gobierno.

Y esta doble concordia requiere, por naturaleza, que el ministro no se presente con altanerías de soberbia ante las Cámaras, sino reconociendo, por el contrario, que está en la obligación de requerir la mayor suma de asentimientos, y para ello discutir, transigir y recabar confianzas, cifrando su mayor éxito en lograr general pacificación de los espíritus. Y claro es que esta misma labor le es también indispensable para representar la satisfacción de la Corona.

Por ello, si estaría muy fuera de lugar el ministro que ante el Parlamento rehusara proceder por persuasión, presuponiendo que no es ministro verdadero sino quien se impone con alardes de soberbia cerrada a oír observaciones, no menos irracional resultaría el ministro que ante la Corona no se creyera gobernante de verdad sino mediante la irreflexión de alardes de soberbia engreída en

pensar que era rebajado su prestigio ante cualquier contradicción. El régimen parlamentario requiere para su funcionamiento constantes transacciones de prudencia política; y el Presidente del Consejo necesita actuar de continuo en las Cámaras y junto a la Corona como consejero y como aconsejado; como sugeridor y como sugerido. Y si es bien que se compenetre de los estados de la opinión parlamentaria, no lo es menos, y a las veces resulta aún más necesario, que se inspire en las indicaciones de la realza y recoja y beneficie las grandes dotes de experiencia en ella acumulada en términos que por la naturaleza propia de su función se desarrolla con una perpetuidad que ningún otro poder constitucional puede ostentar.

De esta perpetuidad de su función dimanan la espontaneidad, intuición y clarividencia fascinadora que la Corona encuentra como inherentes a su misma institución y singularmente en orden a prerrogativa de sumas justicias tan preciada como la de la piedad.

Por tanto, no está bien alardear de omnipotencia delante de la Corona, como tampoco ante el Parlamento, porque esto, además de insensata soberbia, constituiría una de las más graves faltas que cabe cometer dentro de un régimen de Gobierno cuya condición más esencial de existencia consiste precisamente en que el Rey, las Cámaras y el Ministerio aparezcan en armonía de pensamiento y acción que los lleve a una misma directiva del Estado.

—Con lo dicho creo va suficientemente expresado cuál es mi convencimiento respecto a la cardinal norma de conducta que creo debe seguirse en el actual momento de la situación parlamentaria, tan necesitada de un ambiente de general concordia. Y entiendo, además, que en materia como la de los indultos, el Rey tiene una esfera de singular preeminencia que irradia con imponderables virtualidades, preponderando en esto con gravitación superior a cualquier otro elemento. En mi sentir, entre las realidades que en definitiva determinan las preeminencias de los Poderes constitucionales para un acto de clemencia, los sentimientos de la Corona son premisa de altísima consideración.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67 POR FIN DE ESTACION Cincuenta por ciento de rebaja en vestidos, abrigos, capas, blusas y batas.

DEL CONGRESO

Contestación al Mensaje

La Comisión nombrada para redactar el dictamen proponiendo el Mensaje de contestación al discurso de la Corona, ha propuesto el siguiente:

«Señor: El Congreso de los Diputados se informa con profunda satisfacción de la inalterable armonía y concordia con la Santa Sede, que satisface los sentimientos religiosos de la nación española y de la paz y amistad mantenida con todos los pueblos, sin otra mudanza que la que los acontecimientos han impuesto de la retirada de nuestro embajador en Petrogrado. Erigida Finlandia, Polonia y los territorios checoslovacos en Estados independientes, el Congreso de los Diputados aplaude el reconocimiento de la personalidad libre de las nuevas nacionalidades.

La bienhechora paz, por fortuna de la Humanidad establecida, recibida el Congreso de los Diputados con inefable júbilo, y verá con satisfacción que el Gobierno, tanto en lo económico como en lo político, realice los esfuerzos que la nueva vida nos impone, manteniendo la unidad espiritual del país, que consienta la continuidad en la obra de reconstitución que necesita el apoyo y concurso de todos.

El Congreso de los Diputados considera un acierto el esfuerzo que se haga en mantener la orientación de nuestra política exterior, trazada al abrirse las Cortes de 1907.

Alienta el Gobierno de V. M. para laborar por el ingreso de España en la Liga de las Naciones, y considera como honor el haber sido llamada a formar parte del Comité ejecutivo provisional de aquella Liga, haciendo votos por que las cláusulas de la Conferencia de la Paz la establezcan definitivamente en el Mundo.

Política nacional es la de España en Marruecos, y en ella debe persistirse con aquellas medidas que conduzcan a simplificar los servicios y aliviar las cargas del Tesoro, extendiéndose las reformas así orientadas a nuestras posesiones del Africa occidental.

Aspiración del Congreso es la normalización de la vida económica. Causas bien conocidas han impedido hasta hoy la aprobación de un presupuesto que organice la economía nacional. El Congreso siente vivamente la necesidad y espera del Gobierno de S. M. que en el plazo más corto posible le dé cumplida satisfacción poniendo término a la anomalía económica en que vivimos, opuesta a los impulsos progresivos que el país siente en toda su vida económica y social.

La instrucción pública, las obras materiales que faciliten los transportes, la extinción de los déficits que nos alarma, las reformas sociales que la transformación de la vida mundial ha de traer consigo, todas las actividades espirituales y materiales, justicia, enseñanza, obras públicas, defensa nacional, reclamación transformaciones, é impulsos que no podrán realizarse sin una ordenada distribución en los gastos de un presupuesto y sin una transformación de tributos que lo doten con los recursos permanentes absolutamente necesarios, siendo momento apropiado para la labor este en que nos encontramos, porque la prosperidad del país consiste y hasta reclama la utilización de los recursos de que dispone en bien y prosperidad de los grandes intereses nacionales, de no exponerse a que otras sollicitaciones extrañas los recaben, perdiéndose para la economía nacional.

El aumento marcadísimo que se nota en los ingresos del Estado, muestra cuánto puede esperarse en el acrecentamiento de las rentas, mediante una labor ordenada, perseverante y austera.

El Congreso ve también con satisfacción que el Gobierno de Vuestro Majestad se preocupa del régimen local y de las haciendas municipales. La institución social del Municipio pide y reclama autonomías y recursos económicos que le permitan realizar sus múltiples y variados fines.

Señor: Obra ardua é indudablemente necesaria es la que se anuncia por el Gobierno de Vuestra Majestad. A ella prestará su concurso el Congreso de los Diputados inspirando sus actos de colaboración en el santo amor a la patria y en sus deberes con la Monarquía que Vuestra Majestad encarna.»

MANIFESTACION IMPROVISADA

Tumultos y palos

A la una y media de la tarde hizo su aparición en la calle de Sevilla un grupo bastante considerable de personas que daban gritos de «¡Viva Villalonga!» y otros contra Maura y el Ejército.

La manifestación había sido, indudablemente, improvisada, pues la celebrada a primera hora quedó disuelta.

En la calle de Alcalá se encontró el grupo con algunos oficiales del Ejército, los cuales, al oír los gritos que se daban contra esta institución, sacaron los sables y arremetiendo contra el grupo propinaron buen número de golpes.

A los oficiales se sumaron algunos transeúntes que vestían de paisano, y durante algún rato menudearon los golpes.

Con tal motivo hubo alarma, cierre de tiendas, carreras y gritos.

El grupo quedó disuelto a los pocos minutos, antes de que acudiera la fuerza pública.

Al darse cuenta de lo ocurrido a la Dirección de Seguridad, ésta envió fuerza de Seguridad al sitio donde tuvo lugar el encuentro.

El grupo a que nos referimos en las anteriores líneas estaba formado por un contingente de la manifestación celebrada a primera hora, que recorrió algunas calles de los barrios bajos dando gritos de «¡Viva la República!» y cantando la Internacional.

En la Plaza del Progreso fueron disueltos grupos.

También se vieron otros en las calles de Génova, San Marcos y frente al Congreso. Estos grupos cantaban la Internacional y daban gritos de «¡Abajo el militarismo!»

Aunque no eran numerosos y estaban compuestos en gran parte por chiquillos, estuvieron alborotando por esas calles, encontrándose algunas veces con fuerzas de Seguridad, ante las cuales se disolvieron fácilmente.

A las dos de la tarde la tranquilidad era absoluta.

El único incidente digno de mención es el que dejamos relatado más arriba.

Dos detenidos

Los guardias de Seguridad practicaron dos detenciones durante el pequeño alboroto de la calle de Sevilla.

Se trata de dos individuos que fueron conducidos a la Comisaría del Centro por lanzar gritos subversivos.

Uno de ellos es ordenanza del Banco Hipotecario.

Las corridas de ayer

EN SANTANDER

Santander, 2.—A la corrida asisten el Príncipe D. Raniero y el Infante D. Alfonso. Buena entrada. Las cuadrillas son aplaudidas en el desfile.

Primer. Negro bragao. Los matadores se agorran en los quites. El toro cuple.

Joselito empieza con el ayudado por alto. El toro se entabla. Le saca el diestro con pases de tirón. Torea con el pico de la muleta. Interviene Cantimplas.

En la suerte contraria y con el brazo suelto, media caída. (Pitos.)

Segundo. Negro bragao. Belmonte lancea nerviosamente y remata con media verónica de su marca.

El toro toma tres puyazos, derribando en dos ocasiones y matando un jamelgo.

En el segundo tercio hay que apuntar un par de Magritas estupidamente colocado.

Belmonte retira a la gente y hace una faena de muleta vistosa y valiente, con pases de molinete, tres naturales soberbos y uno de pecho sobesante.

Con el acero pincha dos veces en buen sitio y termina con una estocada hasta el puño, entrando bien. (Vuelta al ruedo y oreja.)

Tercero. Negro, con bragas. (Continúa la ovación a Belmonte.) Valerito lancea valiente.

El toro llega difícil al último trance. Faena breve. Entrando superiormente, estocada celesal. (Ovación y oreja.)

Cuarto. Más grande que los anteriores. Joselito lancea vistosamente, escuchando muchos aplausos.

Joselito coge los palos y coloca tres pares superiormente; pide permiso y coloca un cuarto par, que es ovacionado.

Con la muleta hace una artística faena, en la que sobresalen un ayudado por alto y varios naturales; después receta una estocada caída, que mata sin puntilla. (Palmas.)

Quinto. Negro. Belmonte torea por verónicas muy paradas. El bicho, flojo. Se resiente de los brazuelos. El trianero lo torea por la cara. Caé el toro y permanece echado dos minutos. Cuando está en pie, Belmonte pincha honra. Repite con una estocada delantera. Sufre desarme. (Pitos.)

Sexto y último. Negro bragao. Valerito le sujeta con cinco lances. El animal toma cuatro varas, propinando dos caídas mortales.

Los banderilleros cumplen bien y Valerito brinda a una señorita que está en un palco.

Después de una faena un poco embarullada, en la que sobresalen algunos pases ayudados y naturales, da un pinchazo y una estocada ladeada. (Palmas.)

EN CORDOBA

Córdoba, 3.—En la novillada nocturna celebrada anoche se lidiaron reses de García y Pedrajas, que resultaron muy buenos.

Calvillo estuvo valiente. Luis Sánchez Mejías tuvo una buena noche. Esparterillo hizo una faena desastrosa.

EN HUELVA

Huelva, 2.—Celebróse la novillada con reses de Gregorio Campos.

Buena entrada. Primero. Mansurrón. Lleva fuego. Navarro, breve. Pinchazo. Media, entrando bien. (Palmas.)

Segundo. Correa Montes, miedoso. Dos pinchazos. Metisaca. (Pitos.)

Tercero. Pineda torea mal. Hay un pánico horrible en las cuadrillas.

Dos pinchazos malos y media baja. (Pitos.) Cuarto. Navarro hace la faena por la cara y movidísimo. Estocada delantera. (Palmas.)

Quinto. Sigue el miedo en todos.

El público abuchea a los toreros.

Correa Montes no quiere ver al novillo.

Quarteaudo, pincha en el cuello. Tres más iguales. (Escándalo.)

Correa Montes pincha al novillo a traición y en todas partes. Atraviesa el vientre a la res. (Indignación.)

El presidente llama al «fenómeno» sevillano, le amonesta y le impone una multa.

Sexto. Pineda lancea bien. La faena es vistosa. (Aplausos.)

Un sabalzo en la paletilla por un extraño del novillo. Media bien puesta y otra igual. (Ovación.)

NOTICIAS GENERALES

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

Escuela Normal Central de Maestras

La matrícula para las alumnas de enseñanza no oficial de la convocatoria correspondiente a los exámenes del próximo mes de septiembre quedó abierta en la Secretaría de esta Escuela Normal Central el día 1.º de agosto, y terminará el día 31 del mismo mes, plazo improrrogable.

Dicha matrícula se verificará mediante los requisitos que determinan las disposiciones vigentes, los cuales se detallan en los cuadros fijados en los tableros de anuncios de esta Secretaría.

Lo que de orden de la Ilma. Sra. Directora se anuncia para general conocimiento.

Madrid, 31 de julio de 1919.—La secretaria, Elena Ferrández.

Los opositores de Correos

La Comisión de opositores de Correos reprobados en el tercer ejercicio, que viene realizando gestiones para que sean concedidas plazas a todos los que se hallan en las expresadas condiciones, ha visitado al director y subdirector de Correos, los que se mostraron sumamente afables y ofrecieron poner toda su buena voluntad para poder complacerles.

También ha visitado la Comisión a los señores que formaron el Tribunal examinador, y también de esta visita salió gratamente impresionada.

Como de lo que se trata es de obtener una gracia, y la situación de estos opositores es difícil y dolorosa, pues muchos de ellos no podrán repetir sus pruebas a causa de su edad, publicamos estas líneas, encaminadas a pedir benevolencia para los que se encuentran en el caso que nos ocupa, seguros de que se hará por quien corresponda la debida justicia.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

EL SEÑOR DON ANTONIO TORDESILLAS Y DE LARA SERVIDOR DE CASA DE LOS REYES SEÑES MARQUESSES DE LA LAGUNA DURANTE CUARENTA Y SIETE AÑOS HA FALLECIDO EL DIA 2 DE AGOSTO DE 1919 A las seis cincuenta de la tarde, a las sesenta y tres años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Las Excmas. Sras. Marquesas viuda de la Laguna é hijas; su desconsolada esposa doña Francisca Camicas; sus hermanos D. Jesús, D. Julián y D. Eustasio; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes. Solicitan a sus amigos encomendar su alma a Dios, y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy día 3 del corriente, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá núm. 71, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en el sitio de costumbre.—No se reparten esquelas.—Se solicita el coque.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLORES, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Para comprar bien y barato VISITAD LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Los más surtidos. Siempre novedades en artículos confeccionados y por confeccionar. Siempre artículos de ocasión en todos los departamentos. Gran surtido en tules y aplicaciones para cortinajes.

Por 2,85 Batas confeccionadas, todas tallas, para señora.
Por 11,85 Cortes vestidos de gasa chiffón.
Por 16,50 Vestidos de colien de seda.
Por 20,25 Vestidos de foulars de seda.
Por 26,85 Vestidos de crepones de seda.
Por 17,85 Vestidos de voile de seda.
Por 28,85 Vestidos de meteoro de seda.
Por 12,95 Faldas de seda confeccionadas.

Gran surtido de retales de seda.

Por 7,50 Vestidos de lana inglesa.
Por 14,50 Vestidos de rico estambre.
Por 23 Vestidos de gabardina, gran moda.
Por 13 Vestidos de vueltas fantada.
Por 14,50 Vestidos de lanas, novedad.
Por 49,90 Vestidos charmeuse magnífica.
Por 5,90 Faldas lana confeccionadas.

Gran surtido de retales de lanas.

Por 1,50 Piezas de encaje.
Por 0,30 Una docena de aplicaciones.
Por 1,75 Velos para la cabeza.
Por 0,45 Velos para el sombrero.
Por 1 Piezas de cintas de seda.
Por 2,25 Adornos de azabache negros.
Por 0,45 Quantos para señoras.
Por 5 Sombreros adornados.
Por 1,50 1/2 docena pañuelos jarretón.
Por 2 Medias de hilo transparente.
Por 5 Medias de seda.
Por 3,75 Juegos de visillos con aplicaciones malla.
Por 7,90 Stores de muselina y tul.
Por 18 Juegos de cortinas muselina y tul.
Por 28,90 Juegos de cortinas de paño, bordadas, con sus bandos.
Por 42 Juegos de cortinas bordadas en terciopelo.
Por 18,90 Paños de terciopelo bordados.
Por 6,50 Cortinas de verano con fioco.
Por 17,95 Portiers de tapiz con figuras.
Por 8,25 Alfombrillas de moqueta lavable.
Por 3,25 Almohadones rellenos de miraguano.
Por 12 Almohadones magníficos de seda.
Por 1,80 Cretinas para tapizar.

Gran surtido en artículos para viaje.
Por 4,50 Maletas para viaje.
Por 48 Bañiles vieneses forrados de lona.
Por 3,95 Bolsos de mano.
Por 4,50 Estuches, bastones y paraguas.
Por 1,75 Estuches para cueillos.
Por 1,75 Portamantas de cuero.
Por 6,50 Sábanas felpa para baño.
Por 22,50 Mantas de viaje magníficas.

SURTIDOS inmensos para reponer las casas de campo, hoteles, fondas, etc., con géneros especiales, de confianza absoluta en cuanto a su duración.

Por 13,95 Juegos de cama completos, muy prácticos.
Por 1,95 Cuadrantes confeccionados con vainicas.
Por 6,50 Colechas de pijús.
Por 1,95 Mantas de algodón.
Por 10,25 Mantas de lana.

Ropa blanca confeccionada en todas las tallas, para señoras y niños.

Por 3,25 Camisas enteramente bordadas a mano.
Por 3,75 Pantalones con borda os.
Por 2,95 Cubrecoronas con finos encajes.
Por 4,25 Camisones con bordados.
Por 4,75 Enaguas con bordados.
Por 30 Juegos personales muy elegantes, tres prendas.

Ropa de cama y de mesa práctica y de lujo. Ropa para tocador. Artículos bien estudiados, especiales para servidumbre. Equipos para colegiales.

Gran surtido en DELANTALES PARA CRIADOS, modelos especiales para cada clase de servicios.

Por 1,95 Delantales blancos tablados.
Por 2,50 Delantales blancos forma Imperio.
Por 3,50 Delantales color con cuerpo.
Por 9,50 Uniformes para doncellas.
Por 1,25 Juegos de cuello y puños pijús.
Por 1,75 Cofias para doncellas.

Especialidad en EQUIPOS DE NOVIA, a los que prestamos especial interés, así como a los encargos. Envíos a provincias.

Entrada libre. 15, PUERTA DEL SOL, 15 Precios fijos.

NOTA. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes, y pidanse los CUPONES DE LA LOTERIA al hacer los pagos.

La correspondencia a nombre de la propietaria de estos Almacenes, VIUDA DE GARCIA VILLA.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN MONDO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero, Biezo (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Oñs.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda e hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 24 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10, fábrica de chocolates.
- J León.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caila y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Aguz, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Fuerva del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la marca de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

La Central Anunciadora

AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO)
ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS
Pelayo, 52. principal.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PARA PUBLICIDAD

La SOCIEDAD GENERAL.—Montera, 19, principal.

BODAS

ÚNICOS MODELOS ARTÍSTICOS EN CAMAS DE BRONCE
Fabricación especial. PINILLOS, Espejo y Misa, 5

AVISO

La Casa Central ES LA ÚNICA QUE DA TODO SU VALOR POR

Papeletas del Monte

Aunque estén empeñadas en casas de préstamos.
Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 34

MUEBLES DE LUJO Y ECONÓMICOS

Sección de alquiler, en los pisos entrepuerto y principal.

CASA SOTOCA

Echegaray, 8. Toda la casa, próx. C. S. Jerónimo (antes Hortaleza, 39). Hay guardias.

PERSIANAS

LINOLEUM. ¡Qué precios! ¡Qué ocasión para comprar a precios que sorprenderán por lo económicos!

19 y 21 Fuencarral, 19 y 21 GAYETANOPOLO Y HERMANOS

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21, Gayetano Polo y Hermanos

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, 2, Teléf. 803 M
Servicio de Omnibus y Berlitas Servicio de Omnibus y Berlitas

Para la estación Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle Mayor, núm. 32, Teléfono 12 M.

Para las estaciones de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A.; calle Alcalá, 12, Teléfono 103 M.

Se reciben avisos y talones en la Oficina Auxiliar establecida a la entrada de los muelles de Pequeña Velocidad de la estación de Atocha.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las escuelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas solo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
«sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente»

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes:
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagones, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITALS
Mil pesetas garantizadas rentas de diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

LA HERNIA

Contención, comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPASTOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTERA, 8. AVISO.—En julio, agosto y septiembre el Sr. NOTTON recibirá en Madrid, solo del 1.º al 10. Del 15 al 30 en Segovia. Daolz, núm. 25.



Comanditario

preferencia francés, con cuarenta ó cincuenta mil pesetas. Se desea para ampliación negocio. Escribir: R. Moreno. Continental Expres.-Carrera de San Jerónimo, 15.

Sacramental de S. Lorenzo y S. José

Esta Real é ilustre Archicofradía celebrará, en cumplimiento de sus Estatutos, su función principal de Misa en la parroquia de San Lorenzo, el próximo domingo 10 de agosto, a las diez de la mañana, saliendo a las siete de la tarde de dicha parroquia una solemne procesión con las imágenes de San José, San Lorenzo y Nuestra Señora de la Porteria, y en la que figurarán las bandas de música municipal de Pózuolo de Alarcón, Colegio de la Paloma y de los regimientos de Ingenieros é Infantería de León, recorriendo el itinerario de costumbre.
Madrid, 2 de agosto de 1919.—El Secretario, Félix González.

Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA —: CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

BALNEARIOS

Santa Teresa (Avila). Aguas radio-azoadas, litúrgicas, clima seco 1.238 metros altura. Hotel primer orden. Catálogos gratis.

CONSULTAS

Bayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Especialista enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS

Automóviles Ford, de serie y bastidor bajo. Arriando Corcho, Santander.
Compra Cajas registradoras. Pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.434.

OFERTAS Y DEMANDAS

Casa importante de París necesita para encargado compras persona competente en el comercio, sabiendo algo francés, y especialmente conocedora de los mercados de producción de España. Sueldo mensual, 1.000 pesetas, más tanto por ciento utilidades.—Ofertas: Apartado 391, Madrid.
Cuarto artístico no le hará dudar nunca al retirarse Roca, Tetuán, 20.